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Forord

12 personligheder fortæller om deres liv, karriere og tilknytning til Bornholm. De fortæller om det værste og det bedste ved øen og kommer med deres visioner for øens fremtid. De fortæller også om nulevende og afdøde bornholmere, som de respekterer og sidst, men ikke mindst, fortæller de om deres personlige skæbne, som kun kan afføde stor respekt.

Alle 12 medvirkende har sat deres personlige aftryk på Bornholms historie og alle har de – og deres familier – været en del af begivenheder, diskussioner og institutioner, som har haft en central rolle i mange bornholmeres liv og erindring. Samtidig giver bogen også et indblik i den enkeltes faglige overvejelser og resultater i karrieren. 12 arbejdsliv, som spænder over så forskellige erhverv som fiskeskipper, præst, sangskriver, keramiker, maskinarbejder, museumsdirektør, filminstruktør og borgmester.

Bogen her er et forsøg på, at skrive lokalhistorie via disse 12 personligheders skæbne og historie. Det er mit håb, at man efter at have læst bogen, vil stoppe op ude på øen og eksempelvis tænke: Det var her ved Stammershalle, at der lå en zoologisk have. Det var her på Store Torv i Rønne, at præsten løb ind og ud af butikkerne med sit drengekor og sang julesalmer. Det var her hos Oceans Prawns i Nexø, at de omsatte for 700 mio. kr. om året. Og skinnede Gudhjem Havn virkelig af fiskeskæl i gamle dage, som Ursula Munch-Petersen fortalte? Og flygtede poporkesteret TV-2 virkelig fra Aakirkebyhallen? Var det virkelig ”Bornholmermafiaen”, som holdt hånden under BornPoultry i Hasle? Og var det en henrettelse på Galløkken, som de marcherende russiske soldater skulle ud til i 1945?

Få svar på spørgsmålene og genoplev øens mangfoldige liv og historie med disse 12 personligheder. Forhåbentlig vil bogen give dit Bornholm endnu flere nuancer fremover.

Brian Christensen

Svaneke den 12. oktober 2013





Annelise Molin, født den 30. marts 1948 i København.
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Annelise Molin, fhv. borgmester og politiker


 


Fra barnsben har Annelise taget teten. Hun blev patruljefører hos spejderne, senere lærerrådsformand og borgmester i Nexø Kommune. Hun kæmpede med krisen i fiskeribyen, men også med partifællerne i Socialdemokratiet, da kommune sammenlægningen kom i 2003. Hun blev smidt ud af partiet og med over 4.400 stemmer bragede hendes nye parti, Regionslisten, ind i Bornholms Regionsråd den 1. januar 2006. Annelise Molin er en kontroversiel politiker, som her giver et indblik i bornholmsk politik.


Dragør og Brigadevej


Jeg er født i 1948 i København og er vokset op på Amager. Da jeg var helt lille, boede mine forældre til leje i en ældre lejlighed på Brigadevej, for det var svært at få noget at bo i lige efter krigen. Før jeg startede i skole, flyttede vi ind i et nybyggeri ude ved Sundby Vester Plads. Her boede vi dog kun syv måneder om året, for hele sommeren var vi i vores sommerhus ude i Dragør, som min far selv havde bygget. Han var ingeniør og havde isoleret huset, hvilket efter datidens forhold var usædvanligt. Alligevel lå vi med huer og vanter på om natten, lige når vi flyttede derud i maj, så isolering dengang var ikke som nu.


Min bedstefar var elinstallatør. Han og min mormor havde forretning og værksted inde ved Holmbladsgade. Selv boede de på Amager Boulevard. Her kom jeg meget, men da de også havde sommerhus i Dragør var det her ude, at familien var samlet fra maj til september. Dengang var lufthavnen meget mindre og trafikken ligeså, så fra 3.-4. klasse cyklede jeg ind ad Amager Landevej og til Sundby, når jeg skulle i skole om sommeren.


Ni år gammel, må du have været på det tidspunkt.


Ja, der var nok større forventninger om, at børn kunne klare mange ting, man var ikke så pylret.


Kan du fortælle lidt mere om dit første barndoms kvarter på Brigadevej?


Dengang fik man kun noget at bo i, hvis man havde forbindelser, og det havde min mor. I ejendommen boede en af hendes gamle veninder, som også havde en datter. Vi legede meget sammen og måtte kun gå ned i gården, hvor man kunne stå og kigge ud af porten. Heldigvis skete der også mange ting i gården, hvor der var nogle små forretninger, blandt andet en barnevognsforhandler. Så var der spritterne ude fra Sundholm og der var faktisk et værre leben og miljø dernede, men det var en nydelig ejendom med pæne lejligheder.


Barndomshjemmet


Hvor mange søskende har du?


Jeg har to mindre søskende. Hanne, som er 3 1/2 år yngre end mig og en efternøler-lillebror, som kom 13 år efter mig, som hedder Per.


Prøv at beskrive jeres familie?


Jamen, det var helt klassisk. Min far, Oscar Thomsen, arbejdede dengang i SAS' ingeniørafdeling i lufthavnen, og inden han fik bil – hvilket han fik forholdsvis tidligt – cyklede han derud og hjem. Hjemme sad han i lænestolen og læste avisen, og vi skulle være stille, når der var radioavis under middagen. Min mor, Inger Thomsen


- født Molin – var uddannet på kontor, men da jeg blev født blev hun hjemmegående og passede os børn – og havde vist nok at se til. Senere tog hun yderligere uddannelse.


Jeg har i hvert fald altid været lidt af en vildbasse og passede nok bedst i flokken med drengene. Jeg havde dog også nogle veninder og tilsammen var vi en stor flok børn, som legede nede i gården og havde det sjovt. Ustandselig lå vi i krig med den kommunale ejendom inde ved siden af, som vi kaldte ”Bissegården”. Vi har sikkert også heddet Bissegården fra deres side af plankeværket. Vores vicevært var i øvrigt meget striks og holdt justits med, om vi spillede bold de forkerte steder. Som halvstore teenagere fik vi dog lov at indrette et kælderrum til klublokale, så helt så ubarmhjertig var han heller ikke.


Skolen og stridbar


Mine forældre endte med at bygge hus på sommerhusgrunden i Dragør i midten af 60'erne og jeg flyttede med. Jeg gik i realen på Gerbrandvejens Skole ved Sundby Vester Plads på det tidspunkt og var sådan lidt en stridbar type. Jeg tænkte: Skal du nå at få en ordentlig realeksamen, skal du nok flytte skole. Det var en ny chance og i anden real flyttede jeg derfor til Store Magleby Skole og fik en helt pæn realeksamen i 1965. Jeg klarede mig almindeligt godt i skolen, men til eksamen fik jeg faktisk flotte karakterer, vist også til min klasselærers store forbavselse, for han skrev i den udtalelse, der fulgte med eksamensbeviset dengang, at: ”Det har vist sig, at Annelise kan, når det virkelig gælder”.


Det er da ikke så dårligt!


Nej, men det bekræftede også det, som jeg efterhånden selv havde fundet ud af. Altså, jeg har aldrig været god til at lære udenad. Vi skulle dengang i skolen stå og lire salmevers af og kunne kongerækken udenad, så der gjorde jeg mig ikke positivt bemærket, selv om jeg hurtigt lærte at læse. Jeg har dog aldrig været særlig hurtig, hvilket har været et handicap under senere uddannelser og med alle de sagsakter, jeg har skulle igennem som politiker – men jeg var ret god til matematik og logisk tænkning. Jeg fandt også ud af, at jeg var meget visuel og hurtig til at kombinere. Det er sådan noget, man opdager som voksen, men i mine skoleår lå årskaraktererne ikke i top, om end de ikke var direkte dårlige, hvorimod jeg var god, når jeg sad til eksamen. Jeg har altid gået mine egne veje og været meget nysgerrig, så jeg kedede mig i skolen.


Mundtligt var måske at foretrække?


Ja, det var det. Så måske var banen kridtet til, at jeg skulle blive politiker, allerede dengang.


Fritiden


Inden vi hopper videre til din uddannelse, så lige et par ord om dine fritidsinteresser dengang?


I skolen elskede jeg formning og var også glad for at tegne i fritiden. Om sommeren foregik det meste af fritiden udendørs. I Dragør legede vi og badede meget på badeanstalten og i havnen. Om vinteren løb vi på skøjter ovre i Englandsparken og legede tagfat, hvilket jo mest gik ud på, at man kom til at røre lidt ved drengene, eller omvendt. Som teenager lyttede jeg selvfølgelig også til musik. Det var Cliff Richard, som vandt over Elvis i mit hjerte, senere blev det dog jazz, der fik min interesse. Det lyttede man til på Jazzklubberne inde i Københavns ”minefelt”.


Mange er gennem tiden blevet tvunget til dans og klaverspil. Blev du også det?


Ja, dans gik jeg til, fra jeg var lille, men heldigvis fandt en af mine legekammeraters mor ud af, at vi skulle gå til akrobatik i stedet for, og det passede mig bedre. Da jeg blev lidt ældre, gik jeg dog til noget moderne dans og jo! Jeg har også gået til rulleskøjtedans, som der var lidt mere fart over. Da jeg samtidig ikke havde meget rytmesans i kroppen, passede det vist bedre til mig. Temmelig umusikalsk er jeg også og har aldrig spillet noget instrument. Derimod var jeg spejder!


Spejder-tropsassistent


Ganske typisk for en politiker og skolelærer, så har jeg været spejder og selvfølgelig også patruljefører. Det blev jeg hurtigt. Jeg var ikke så meget til det religiøse, så jeg var Blå Spejder og lavede en masse ture for ungerne, som var i min varetægt. I 13-14 års alderen bobler hormonerne, og jeg husker, at min patruljeassistent og jeg, fik patruljen til at lave et lille sminkebord som lejrarbejde! Så kunne vi ved det lille spejl sidde og få lagt sminken, så vi kunne gøre indtryk på drengene!
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Annelise Molin, 15-16 år. Privatfoto.


På et tidspunkt, hvor jeg var tropsassistent, blev jeg lidt revolutionær. Jeg kunne sikkert have fået en glimrende karriere i spejdervæsenet, men jeg insisterede på at ryge majspibe og gå i røde skisokker, som var meget moderne her i 1962 eller deromkring.


Jeg har hørt om, at majspiben kom på mode, men ikke røde skisokker!


Jo, jo, pludselig var det så smart med røde skisokker, men dem skulle jeg altså ikke møde op i til vores nytårsparade, fik jeg besked på. Så tænkte jeg, at så kan det vist også være lige meget. Det blev for meget ensretning.


Den initiativrige


På skolen i Store Magleby var jeg med i elevrådet, hvilket lå meget naturligt for mig. Jeg har altid været den, der sagde: ”Nej, det her kan ikke være rigtigt” eller ”kunne vi ikke gøre tingene på en anden måde”. Typisk politisk og jeg har nok også altid været den, som var god til at finde på, når man legede. Selvom jeg tit havde nogle lidt ældre legekammerater, var jeg ofte en slags leder. Ikke på sådan en dominerende måde, men mere en drivende kraft, som fandt på og tog initiativet.


Når jeg tænker tilbage, har det faktisk altid været sådan. Selv når jeg i dag rejser rundt med mine veninder – vi har sådan et par rejseklubber – så er det ofte mig, der går forrest og har fundet ud af, hvad skal vi se her, hvordan vi kommer derhen og hvor bør vi spise.


Men er det ikke irriterende, altid at hænge på de opgaver?


Nej, det er nok mere irriterende for de andre, vil jeg sige, selvom jeg altid bedyrer: ”I behøver ikke gå med, men nu skal jeg ud og opleve noget”. Nej, jeg tror, at mine rejsefæller i dag er udmærket tilfreds med det, hvorimod mine børn, som vi har rejst rigtigt meget med, godt kunne blive lidt trætte, når mor nu skulle bestemme.


Det socialdemokratiske miljø


Der blev ikke talt politik i dit barndomshjem, men snart kom du ind i de politiske kredse, hvordan?


Det gør jeg, da jeg mødte min første mand, Arne Egaa Andersen, som var ud af et rigtigt socialdemokratisk miljø. Hans familie kom fra Aarhus, hvor hans far var togfører hos DSB. Arne mødte jeg nogle år efter min realeksamen, hvor jeg startede på studenterkursus. Efter realeksamen var der ikke tale om, at jeg skulle på gymnasiet. Dengang blev kun ganske få indstillet til det og det havde jeg vist ikke kvalificeret mig til. I stedet kom jeg på kontor i et års tid, mens jeg fandt ud af, hvad jeg ville. Jeg overvejede at blive arkitekt, og var faktisk også i praktik som murer. Jeg ville dog også ud at rejse og havde mange planer. Jeg var både i England, i Frankrig på sprogskole og hele sommeren 1966 boede jeg hos en spansk familie, som jeg har holdt forbindelsen med i nu 50 år. Da jeg kom hjem, startede jeg på studenterkursus, hvor jeg meget hurtigt blev involveret i de kursusstuderendes landsråd.


Naturligvis.


Ja, men jeg var nu ikke formand, men derimod kasserer og sekretær, som jeg husker det. Vi havde kontor inde i Nørregade, hvor Faglig Ungdom i København også havde lokaler, og det var her, at jeg mødte Arne, min første mand. Han var uddannet elektriker på det tidspunkt og arbejdede derinde som frivillig.


Med Arne kom jeg ind i det her meget socialdemokratiske miljø, hvilket fascinerede mig. Husk på, at jeg er opdraget i en borgerlig familie, men i 1950'erne og 60'erne blev vi alle opdraget i en slags fællesskabs ånd, som vandt meget frem efter krigen. En ånd, hvor alle gik i kommuneskole, man skulle tage hensyn til hinanden og vi blev i det taget meget socialt opdraget i 50'erne – i hvert fald på de københavnske skoler. Min indstilling til verden var også, at der var mange uretfærdigheder, som vi måtte lave om på, men jeg havde ikke før stiftet bekendtskab med et politisk miljø, hvor man var så engageret, som da jeg mødte Arne.


Jeg var som nævnt fascineret, men ville ikke meldes ind i Socialdemokratiet, da jeg nok mere var til SF og ude på den fløj, mente jeg. Alligevel var jeg med til en masse arrangementer i de par år, blev færdig på studenterkurset og fik min studentereksamen. Herefter blev hverdagen markant anderledes.


Arkitekt eller skolelærer


Arne og jeg havde, det sidste år jeg gik på studenterkursus, fået et barn. Katrine, som blev født i 1969. Vi var også blevet gift, så vi kunne få en lejlighed. Var man ikke gift kunne man ikke få en lejlighed i København, med mindre man var enlig mor – og var man gift, kunne man ikke få sit barn passet! Der var ingen pasningsmuligheder, og jeg rendte Københavns Kommune på dørene, men det kunne jeg godt glemme.


Hvad så?


Så måtte man bruge en sort dagpleje, som de sagde, hvis man kunne finde en. Jeg kom også til den erkendelse, at på arkitektskolen sad de ofte og tegnede til langt ud på aftenen, hvilket ikke var holdbart med et barn. I stedet for blev jeg optaget på universitetet for at læse psykologi, som også var oppe i tiden, og som jeg var meget optaget af. Men pasningsproblemet havde vi stadig.


På vej hjem fra sommerferie hos Arnes bedsteforældre i Jylland, kørte vi forbi en veninde, hvis forældre var lærere. De havde et sommerhus oppe på Odden, hvor vi var et par dage, og de sagde: ”Nej, du skal da være lærer, Annelise. Lange sommerferier osv.”. De lokkede rigtigt.


Hjemme i København summede tanken om skolelærer fortsat, selvom det nok var det sidste, jeg skulle være, hvis du havde spurgt mig, da jeg gik ud af skolen. Dengang var jeg skoletræt og havde aldrig tænkt, at jeg selv skulle stå bag et kateder; men nu lød det slet ikke så dumt.


Jørn og Johnny Madsen


Her i 1969 var alle de københavnske lærerseminarier overtegnet, fordi vi var midt i sommeren, men – Nørre Nissum Seminarium ovre i Vestjylland ved Lemvig søgte med lys og lygte efter studerende. Regeringen havde bebudet, at seminariet var lukningstruet, hvis ikke de kunne skaffe studerende nok. Mine bedsteforældre på min fars side havde en gård på Skjern-Videbæk kanten, så jeg kendte egnen godt fra mine mange ferier, og jeg kunne godt lide Vestjylland. Vi tænkte: Skal, skal ikke – jeg prøver at ringe derop. De tilbød straks dagpleje, lejlighed og en plads på HF til min mand og de var meget ivrige. Vi blev hurtigt lidt fascineret ved tanken og blev enige om, at tage et år deroppe. Man kunne sikkert skifte til et københavnsk seminarium bagefter, hvis man fortrød, mente vi.


Vi lejede vores lejlighed ud i København og drog til Jylland, og jeg blev faktisk glad for at være der. Desværre blev vi skilt og Arne tog hjem til København igen. Han har siden arbejdet, som journalist, blandt andet på Christiansborg og i dag på Køge Ugeavis. Men jeg blev på seminariet og fik et barn mere, Theis, sammen med Jørn, som jeg senere blev gift med – Jørn Viborg Christensen.


Jeg har læst, at maleren og musikeren, Johnny Madsen, gik på seminariet på årgangen efter dig. Husker du noget til ham?


Ja, for søren da. Inden Jørn og jeg flyttede sammen på en gård ude ved Fjaltring, boede Jørn sammen med ham, og der var altid gang i den i deres kollegiekøkken. Selv boede jeg med Katrine i den lidt mere rolige ende, hvor par og studerende med børn havde lejligheder.


Til Bornholm


I 1974 var Jørn og jeg færdige på seminariet og hvad så? Han er himmerlænding og var ikke ivrig efter at flytte til en stor by. Jeg havde heller ikke det behov. Dengang var man indstillet på at flytte efter job, så vi søgte de stillinger, der var rundt omkring i landet og også på Bornholm. Her havde vi begge i tidernes morgen været på lejrskole og cykeltur, men ellers havde vi ingen tilknytning til øen overhovedet. Vi satte ungerne ind i bilen og tog en rundtur til de steder, hvor vi havde søgt arbejde. Vi var både på Sydfyn, Sydsjælland og forbi Sorø, men også på Bornholm, hvor der jo var smukt og dejligt.


Det var Rø Skole, som havde inviteret os over til at møde skolekommissionen, og så ville Nexø Skole også gerne have besøg af os. Det var en søndag, og de viste os skolerne og de boliger, som vi eventuelt kunne få tilbudt. Ledende skoleinspektør Poul Harild fra Nexø mødte op i sit pæne tøj og inviterede os ud at spise.


Da vi kom hjem igen, lå der stadig et tilbud fra Sorø Borger- og Realskole, som havde tilbudt mig en ansættelse på stedet, da vi besøgte dem. Jørn og jeg blev enige om, at takke ja til Sorø, men så ringede Poul Harild og sagde: ”Ja, så har skolekommissionen ansat jer begge to som tjenestemænd”. ”Jamen, vi har jo ikke sagt endeligt ja, og vi har jo søgt flere steder”, argumenterede jeg. Nu var vi lidt på den og jeg fortsatte: ”Jamen, hvad så med bolig ”, men dét skulle Poul Harild nok hjælpe med at skaffe.


I Sorø havde de efterfølgende givet den lejlighed, vi var stillet i udsigt, til en ny kommuneingeniør, og dermed fik vi en anledning til at sige: ”Nej, vi tror, at vi tager til Bornholm i stedet for” – og det har vi aldrig fortrudt.


20 skoler på øen


Da I kommer til Bornholm i 1974 er der en del flere skoler på øen end i dag.


Ja, der var vel ca. fire skoler i hver af de gamle kommuner plus privatskolerne.


Det er et ømtåleligt spørgsmål, hver gang Regions-kommunen sidenhen har lukket en skole for at spare og bevare kvaliteten. Hvordan var standarden, da du kom til Nexø?


Dengang var standarden god. Det var den også i børnehaverne, skulle jeg hilse og sige. Jeg kan huske, at mens jeg var borgmester i Nexø, gik en af vores ældre børnehaveledere af, og der blev holdt en lille reception. Hun sagde, at det havde været dejligt at have været med i de år, hvor der var råd til alt det, som de gerne ville. Sådan var det faktisk også på skolerne. Altså, nu var det jo ikke et meget avanceret samfund, men der var råd til det, som vi gerne ville.


For det første kunne vi lærere stort set få al den efteruddannelse, som vi ville have, på Danmarks Lærerhøjskoles afdeling lokalt. Det blev så modregnet i vores timetal og selvfølgelig har der været en begrænsning, men sådan føltes det ikke. Var der noget, som du gerne ville i undervisningen, så kunne det som regel også lade sig gøre. Der var penge til undervisningsmidler og jeg kan huske, da lommeregnerne pludselig skulle afløse regnestokkene, så kom der straks en særlig bevilling til det, selvom det dengang var en rigtig stor engangsudgift for skolevæsenet. Bygningerne blev godt vedligeholdt og nogle udbygget, når det var nødvendigt. Selvfølgelig kunne vi godt have ønsket, at de blev udbygget lidt hurtigere, men de blev det.


Umulige 7.c


Hvad så med børnene? Hvordan husker du dem?


Da jeg den 1. april kom ind ad døren første gang på Nexø Skole, fik jeg selvfølgelig skolens umulige 7.c. De havde haft vikar et stykke tid, for der var ingen af de faste lærere, som havde lyst til at have dem. Dengang var elevtallet på omkring 16-19 stykker, men nogle årgange var dog helt oppe på 24-25 elever, hvilket var virkelig mange dengang. Ofte delte man så klassen, hvis det kunne lade sig gøre, men børnene blev ikke flyttet rundt. Man hørte sørme til der, hvor man hørte til, og så blev timerne bevilget efter det. På den måde var det bedre tider end i dag, hvor klassekvotienten er på maksimum 28 elever i hver klasse. Selve undervisningen har jeg desværre ikke rigtigt noget sammenligningsgrundlag for at kunne udtale mig om længere, da jeg jo kun var lærer i tiår, fra 1974 til 1984.


Hvordan gik det så umulige 7. c. ?


I 9. klasse var jeg på lejrskole med dem til Italien, hvor de opførte sig eksemplarisk, men da var de jo også langt væk hjemmefra. Jeg tror, at der var lige så mange med krudt i enden dengang, som der er nu. Det var der også i Svaneke, hvor jeg blev overflyttet til i 1975 efter min barselsorlov med vores yngste datter, Annestine. Vi var to lærere, Nora Larsen og jeg, som sammen kørte en årgang fordelt i to klasser. 29-30 børn i alt. I dag havde flere af de børn garanteret være skilt ud i alle mulige specialordninger, men det blev de ikke dengang, for der skulle også være plads til dem. Kigger jeg tilbage og ser på de børn, som i dag måske ville have været skilt ud og været stigmatiseret på forskellig måde, så har de jo faktisk klaret sig ganske godt. De fleste rettede sig og kom ud at fiske, i lære eller fik andre uddannelser, så helt umulige var de altså ikke.


Var der nogen forskel på land- og by børn?


Ja, det kan Jørn nok fortælle meget mere om end jeg, da han, udover Nexø Skole, også har været lærer på Svaneke og Bodilsker Skole. Han har fortalt, at der var stor forskel, og det er da også min erfaring. Landbørn har altid lært at rette ind, lært at arbejde og lært, at man var en del af et fællesskab, samt at det havde betydning hjemme. I dag har de en lidt anden tilgang til det hele, men dengang var forskellen mellem eksempelvis Bodilsker og Nexø stor. Nexø var jo en typisk industriby med alt, hvad det medførte og et fiskermiljø, hvor fædrene ofte var væk længe. Det betød selvfølgelig, at der var nogle drenge, som nok manglede lidt opsyn.


Min erfaring senere som skolepsykolog var, at det ofte var Øens mindre skoler, der havde mest overskud til de børn, der havde behov for særlig opmærksomhed.


Skolepsykolog


I 1985 bliver du ansat som skolepsykolog ved Bornholms Pædagogisk- Psykologiske Rådgivning. Var ti år som almindelig skolelærer nok?


Nej, sådan kan man ikke stille det op. Det var en løbende udvikling, som virkede meget naturlig. Allerede dengang jeg var på vej til universitet overvejede jeg jo psykologi, det optog mig meget og gjorde det fortsat. Da jeg blev lærer i ’74 kom jeg også til at have noget specialundervisning, fordi jeg godt kunne godt lide de der lidt skæve unger. Jeg kom med på nogle speciallærerkurser og på et tidspunkt var vi en gruppe, som alle have taget en speciallæreruddannelse lokalt, som godt kunne tænke os at læse videre til cand. pæd. psych. De andre blev optaget på Lærerhøjskolen i København 1979, men jeg måtte vente et år, da jeg manglede endnu et år i praktik som lærer for at kunne blive optaget.


Med nu fire børn i huset – vi fik en plejedatter, Gitta, ind i familien i 1977 – så var der en del at se til hjemme, samtidig med den almindelige undervisning. Heldigvis var man fleksibel med at tilrettelægge mit skema og jeg fik en dag fri om ugen, som jeg dog selv måtte betale. Jeg kunne ikke tage til København konstant, men jeg tog over, når det var vigtigt f.eks. til skriftlige eksamener eller fremlæggelser, dvs. ca. en gang om måneden. Enkelte forelæsninger kunne også klares med kassettebånd, da professorerne var begyndt at optage deres forelæsninger.


Det var selvfølgelig ikke optimalt, men vi lavede en studiegruppe herhjemme på Bornholm. Flere faldt dog fra og vi var tre, som bestod første del af uddannelsen, hvorefter de andre stoppede. Jeg var faktisk den eneste, som blev færdig til nogenlunde normeret tid. Senere blev en af de øvrige færdige, efter at han var blevet forstander på Sofieskolen i København.


Det blev derfor lidt ensomt til sidst, men jeg kom i praktik på Pædagogisk Psykologisk Rådgivning i Albertslund og bagefter på Bornholm, hvorefter de faktisk tilbød mig job. Det blev jeg selvfølgelig beæret over, for jeg manglede fortsat mit speciale, et par andre småopgaver – og så var det også her i 1985-86, at jeg stillede op til kommunevalget og blev valgt.


Der var meget at se til?


Ja, for pokker da. Det var det værste år i mit liv, som jeg husker det. Jeg sagde ja til jobbet på Bornholms Pædagogisk-Psykologiske Rådgivning, kom i kommunalbestyrelsen og havde en stor familie, hvor min yngste datter kun var ti år. Der var simpelthen for meget at se til. Specialet blev da også først færdigt efter tre år, da min chef tilbød, at jeg kunne tage orlov i tre måneder, for nu skulle jeg være færdig.


Svaneke


Vi venter lidt med at tale om det politiske, for vi skal også lige have dig og din familie på plads på Bornholm. Hvor bosatte I jer først?


Det var ude i Grisby mellem Svaneke og Aarsdale. Det var ledende skoleinspektør Poul Harild, der havde sat en annonce i avisen og fundet nogle forskellige huse vi kunne se på. Huset i Grisby lød spændende, så den 1. april 1974 flyttede vi ind i det lille hus. Det var moderniseret, men det var faktisk for lille og hurtigt fandt vi ud, at vi nok burde finde noget andet, hvis vi ville blive herovre. Det ville vi og blev hurtigt klar over, at vi skulle bo i Svaneke. Huset her i Skovgade 17 var sat til salg, og vi flyttede ind på fandens fødselsdag den 11. december 1974. Dengang var det kun et fire fags hus, som vi senere selv byggede ud.


Hvordan blev I så taget imod, synes du?


Vi blev taget godt imod. Svaneke er en meget åben by. Om sommeren begyndte jeg som lærer oppe på skolen, hvor jeg startede en 1. klasse og fik et godt samarbejde med forældrene.


Qyindekredsen


Hvis jeg siger Qyindekredsen, hvad siger du så?


Så siger jeg en flok piger, der skulle til en fælles 30 års fødselsdag, eller – i hvert fald var der tre, som havde fødselsdag nogenlunde samtidig og gildet blev holdt oppe hos Sigrid Hansen på Lille Plads. Vi var vel en 14-16 stykker og rundt om bordet gik snakken. Nogle prøvede at holde op med at ryge, andre ville gerne tabe sig og hvad kunne vi gøre ved det – så laver vi en vejeklub, foreslog en. Sådan! Vi holder op med at ryge, vi dyrker lidt motion, tager på cykelture og så bliver vi vejet en gang om ugen. Så Qvindekredsen startede som en vejeklub.


Herefter var vi de her 12-14 stykker, som mødtes rundt omkring og cyklede og vejede os. Kilogrammene blev noteret, kurver tegnet og hvis man ikke havde nået sit mål, måtte man lægge penge i bødekassen. Om sommeren skulle vi så holde et ordentligt gilde for pengene med mad, serveret af en af øens superkokke – dengang fra Rø Selskabslokaler. Ham satte vi ind i sagen, og han leverede så syv elegante retter til gildet – og det var så det første år.


Senere kom der flere til og der blev lavet en del små underklubber undervejs, men man skulle deltage aktivt for at få lov til at deltage i det årlige gilde. Der var nogle, der gik op i noget alternativt dit og dat, andre gik ture ud i det blå og der var også var en del læseklubber.


Aktiviteterne kørte hele vinteren, hvorefter vi om sommeren mødtes til det store gilde, som efterhånden udviklede sig til et større udstyrsstykke, hvor vi nærmest satte byen på den anden ende. Men da vi havde haft vores 25 års jubilæum, var det, som om kredsen fik sværere og sværere ved at kunne samles. Der havde også været nogle konflikter undervejs om, at der nu kom for mange ind, som ikke var ligesom os andre osv.


Hvordan blev man da optaget?


Jamen, det var en rigtig loge, for man skulle anbefales af nogle andre, som var medlem, og så skulle man derefter godkendes af de øvrige i gruppen. Dét var der nogle, som gik mere op i end andre, vil jeg sige, og på et tidspunkt kom jeg til at kalde dem for ”logesøstrene”, hvilket ikke lige faldt i god jord – men det var en sjov og god tid.


Anarki og ligestilling


Var du så formand for Qvindekredsen?


Nej, der var slet ikke nogen formand. Det var nemlig det morsomme ved det. Jeg troede jo, at nu når det efterhånden blev sådan en forening, så måtte vi hellere organisere os med generalforsamling og sådan noget, men det blev fuldstændigt nedstemt. Det var et anarkistisk foretagende og jeg sagde: ”Det går aldrig”. Det troede jeg slet ikke på, men det ville de andre nu godt bevise. Hvert år indkaldte festudvalget til et efterårsmøde, hvor man mødte op. Her blev vinterhalvåret planlagt og der blev så nedsat et nyt festudvalg. Det kørte i virkeligheden ganske glimrende, fuldstændigt uformelt.


Det måtte du da anerkende!


Ja, men det var jo skægt, for da så vores døtre blev større, så blev de også lidt interesseret i, hvad der foregik. Så de indskrev sig som serveringspersonale til vores sommerfester. Der var også et år, hvor mændene havde indskrevet sig til at servere, men det var sådan lige på kanten, og ikke alle var helt tilfredse med det. Mændene skulle ikke blande sig.


Der var jo også ligestilling i luften.


Ja, det må man sige. Helt tilbage hvor Qvindekredsen startede, altså i slutningen af 70’erne, til en af de første sommerfester, skulle fædrene jo passe børn, mens mor var i byen. Jeg husker engang, at da klokken blev 22 stillede flere af de forkælede mænd op med børnene og ville aflevere dem til os, for nu ville de selv i byen! Altså, det var jo himmelråbende, at de ikke kunne lade mor få fri bare den ene dag, men det var jo andre tider dengang.


Du fik dog ros af de andre for at have opdraget din mand godt, har jeg hørt. Han hjalp til.


Ja, det er rigtigt, men det var nu ikke min skyld. Jørns far døde tidligt, så han var vant til at hjælpe til hjemme, hvilket ikke lige var tilfældet for en del andre mænd i Svaneke.


En sidste ting med Qvindekredsen, som jeg gerne vil nævne, er, at jeg oppe på mit loft, har arkivalier liggende fra alle årene. Forrige vinter begyndte vi, nogle piger, at rydde op i sange, taler, menukort og fantastiske invitationer, for vi vil aflevere det hele oppe på lokalarkivet. Det er jo immervæk 25 års historie om en række markante svanekekvinder for fuld udblæsning.


Politisk aktiv


Hvornår bliver du politisk aktiv på Bornholm?


Meget hurtigt bliver jeg lærerrådsformand og snart også fælles lærerrådsformand, for alle lærerrådene i kommunen. Dermed kom jeg også med i skolekommissionen som tilforordnet og var med til at stå for de første besparelser i 80’erne. Det var jo ingenting i forhold til nu, men dengang begyndte det at stramme en lille smule. På den måde fik jeg også indsigt i det kommunalpolitiske arbejde, det var en god skole, som jeg mener mange nye politikere mangler i dag.


Jeg havde også meldt mig ind i Socialdemokratiet, hvilket skete i slutningen af 70’erne, fordi en kvindelig politiker ude i Listed, Goldi Valentini, der stillede op, gerne ville have lidt opbakning, og det fik hun så. Vi måtte jo have nogle piger ind, fordi det primært var et mandeforetagende, hvor Birte Skot-Hansen sad med som eneste kvinde.


De første år var jeg absolut passivt medlem, men begyndte så småt at gå til nogle forskellige møder. Socialdemokratiet havde både afdelinger i Svaneke, Nexø, Bodilsker og i Poulsker. Der var også en fælles ledelse for de fire afdelinger, som styrede valgkampene og andre fælles ting. Til kommunevalget i 1985 manglede der kandidater – det gør man altid – og de syntes, at jeg skulle stille op, men jeg sagde straks nej. Det var for tidligt endnu, med nyt job og specialet, som skulle skrives færdigt og den store familie derhjemme. Det endte dog med, at jeg lod mig overtale til at stå på listen, for det kunne der jo ikke ske noget ved, for jeg regnede ikke med at blive valgt!


Med et brag


Du kommer i Nexø Kommunalbestyrelse den 1. januar 1986. Med få eller mange stemmer?


Jeg endte faktisk med at blive valgt med næstflest stemmer hos socialdemokraterne. Kun vores formand Gunnar Knudsen fik flere, så det var jo en overraskelse. Årsagen var måske, at jeg på det tidspunkt var sekretær i Fællesledelsen og i den funktion sendte jeg opfordringer ud til kandidaterne om, at de skulle skrive nogle indlæg i den lokale ugeavis, Østbornholm, gerne et om ugen. Da jeg også selv var kandidat, måtte jeg jo også levere det, som andre skulle og det gjorde jeg, stort set som den eneste.


Jeg ville egentlig gerne have ventet mindst fire år med at komme i kommunalbestyrelsen, men nu sad jeg der omgivet af alle de ældre politikere. Kun Poul Erik Kolster og en tværpolitisk liste fra Snogebæk, var sammen med mig af den yngre genration. En generation, som i deres unge dage på landsplan havde gjort op med autoriteterne på universiteter og læreranstalter og var en del af ungdomsoprøret på den ene eller andet måde. Derfor kom det også til flere situationer, hvor generationskløften kunne mærkes. Blandt andet var det kutyme, at man slet ikke skulle sige noget de første fire år i kommunalbestyrelsen, men det holdt jo ikke for os unge.


Der gik vel højst fire måneder for dig?


Mindre tror jeg, men jeg husker nu mest, at Poul Erik Kolster ville have en anden arbejdsform, hvor fælles beslutninger skulle træffes i gruppen, hvilket jo var i tidens ånd. Han gik noget hårdt til vores gruppeformand Gunnar Knudsen, der jo var af en ældre skole. Gunnar var meget retlinet, men var vant til at han egenhændigt kunne lave aftaler i Økonomiudvalget med Nexøs daværende stærke borgmester, Preben Holm-Jensen, som måske også bestemte lige rigeligt nok efter mange år på posten – men det gjorde borgmestrene jo dengang. Så når de havde aftalt noget, kom Gunnar tilbage til gruppen og meddelte, hvilken aftale han havde indgået. Så sad resten af gruppen og skulle acceptere det. Ikke særligt demokratisk, og den gik jo ikke med vores generation. Gunnar var egentlig lydhør, men presset fra Poul Erik, blev for meget og i hvert fald ville han ikke være gruppeformand mere.


Jeg blev spurgt, om jeg ville overtage gruppeformandsposten og det ville jeg godt, men først på et senere tidspunkt, da jeg skulle have skrevet mit speciale færdig først. Gunnar ville dog ikke fortsætte. Da der ikke var andre i gruppen, som ville være gruppeformand, jamen – så måtte jeg jo påtage mig det. Det var i min første periode i kommunalpolitik og i årene omkring 1986-89.


Tæt på


Preben Holm-Jensen gik af som borgmester ved kommunevalget i 1990. 45 stemmer skilte den ene bunke fra den anden. Venstres borgmesterkandidat Svend Gunnar Kofoed-Dam havde umiddelbart flertallet i samarbejde med de øvrige borgerlige partier, men det var meget tæt.


Ville du gerne have været borgmester der?


Ja, det gik jeg helt klart efter. Nu havde vi kastet os ind i valgkampen med det formål, men jeg var godt klar over, at det ville blive svært. Vi kunne ikke lave en konstituering med Borgerlisten, for her sad Poul Erik Kolster og var temmelig vred på os. Han var blevet ekskluderet af vores gruppe året før, da hele gruppen ellers ville gå af. Der efter havde han meldt sig ind hos Borgerlisten, som bl.a. kæmpede for at få nedlagt det gamle rensningsanlæg i Snogebæk. Nå, men vi fik som sagt ikke borgmesterposten i 1990, det gjorde Venstres Svend Gunnar Kofoed-Dam.


Borgmester i 1994


Efter næste kommunalvalg i 1994 bliver du borgmester, hvordan gik det til?


Der sker det, at Birte Skot-Hansen var blevet smidt ud af Venstre, hvor hun var 1. viceborgmester. I Svend Gunnars fravær på grund af en længerevarende sygdom, blev hun beskyldt for nærmest havde overtaget styringen og sætte en anden dagsorden end hans. Det var her de store besparelser på grund af fiskeriets krise, viste sig nødvendige for første gang. Nu var hun gået over til Borgerlisten og det betød, at hun tog nogle stemmer og mandater med den vej. Venstre stod derfor ikke så stærkt som tidligere. Der var en mulighed for, at jeg nu kunne lave en konstituering med Borgerlisten, men først var jeg til forhandling hos Svend Gunnar Kofoed-Dam.


Han tilbød mig de sædvanlige poster, med en udvalgsformandspost og anden viceborgmesterposten som de væsentligste, men så sagde jeg: ”Ved du hvad, Svend Gunnar. Jeg vil have første viceborgmesterposten. Det er mindre væsentligt politisk, men det er rimeligt, for vi har altså haft et godt valg” og så ville jeg også have nogle andre ting. Det var han ikke indstillet på, så sagde jeg: ”Vi sover på det og mødes i morgen”.


Det hele foregik på Rådhuset og da Poul Erik Kolster ikke var blevet valgt ind for Borgerlisten, havde de måske lidt lettere ved at samarbejde med os nu. Borgerlisten ville ikke lave noget forhastet, sagde de, men også sove på det. Så svarede jeg: ”Enten laver vi en aftale i aften eller i nat, som vi først offentliggør efter fintællingen” – det var igen kun en håndfuld stemmer, som adskilte mandaterne – ”eller også har jeg lavet en med Svend Gunnar i morgen formiddag. I kan selv vælge”. Nå, så kom der lidt gang i den og vi blev enige om en aftale, hvor jeg blev borgmester, og hvor de så fik mange gode poster.


Men Svend Gunnar og du havde jo også en aftale, I skulle jo sove på det.


Og det gjorde vi, hvorefter jeg kunne meddele ham, at det blev til en konstituering med en anden. Han havde regnet med, at tingene var, som de plejede at være, men sådan gik det ikke og vi indkaldte til pressemøde. Dét havde Svend Gunnar meget svært ved at tilgive mig. Han troede jo, at vi kunne lave en aftale i lighed med hvad Preben Holm- Jensen havde gjort i alle årene, men jeg sagde: ”Nej, du var altså lige fedtet nok og så er det klart, at jeg går efter noget andet”.


Stemningen i Nexø


Hvis du skal prøve at beskrive stemningen i Nexø i den tid, hvor du sidder i kommunalbestyrelsen, hvordan var den så?


I 1986, hvor jeg kommer ind første gang gik det jo fint med fiskeriet endnu og der lå udbygningsplaner for havnene. Borgmester Preben Holm-Jensen ville gerne have en havneudvidelse, inden han stoppede. Vi andre var noget mere skeptiske. Ganske vist buldrede fiskeriet stadig derudad, men kunne det fortsætte? Der var allerede varsling om overfiskeri og kvoter. I 1986 ville man også udbygge havnen i Svaneke og alle sad i valgkampen og lovede, at det ville ske, hvis bare de blev valgt. Jeg sagde derimod: ”Jeg tror faktisk ikke på det. Jeg tror, at fiskeriet er på vej den anden vej, men hvis alle de kloge kan love noget andet, så vil vi da ikke stå tilbage og sige nej”. Heldigvis blev hverken planerne i Svaneke eller i Nexø til noget, men tanken var altså udbredt i midten af 80’erne, hvor man nærmest kunne gå tørskoet fra den ene side af bassinet i Nexø til den anden hen over skibene, for der var virkelig mange både fra hele Østersøområdet. Husk Nexø var Østersøens største fiskerihavn på det tidspunkt. Set i det perspektiv var der basis for en udvidelse, men problemet var, at alle godt vidste, at det også kunne gå den anden vej. Men Preben elskede sin havn og fiskerne var jo de sidste, der ville anerkende en nedgang.


Så kom krisen for alvor i slutningen af 80’erne, og ind i 90’erne og det blev også en krise for Nexø Kommune. Indtil da var vi økonomisk set en forholdsvis godt stillet kommune i forhold til gennemsnittet i Danmark og lå på niveau med Rønne. Nu kom vi under gennemsnittet i løbet af meget, meget kort tid og lige før valget i 1994 lavede vi de første store tiltag, hvor kommunens budget f.eks. blev reduceret med 10 % i et hug på driften og 5 % på anlæggene.


Hvad betød det sådan helt konkret?


Det betød f.eks., at Poulsker Skole blev lukket, selvom det burde have været Bodilsker, men det kunne vi ikke få politisk flertal til. Poulsker havde modsat Bodilsker et bysamfund og en hal, men var kun en 7. klasses skole uden overbygning, så Poulsker blev lukket. Børnehaven i Svaneke blev også flyttet op til skolen og vi måtte skrue lidt ned for ”forkromningen”, for tidligere havde vi ikke ventelister og det ville vi heller ikke have nu. Vi havde det princip, at dem, som havde brug for en service fik den med det samme, hvad enten det var børnehave, dagpleje eller en plads på plejecenteret. Alle borgere var jo skatteydere.


Kunne folk godt forstå de dispositioner?


Selvfølgelig var der stor modstand omkring skolelukningen, men ellers var der faktisk accept af nedskæringerne, fordi stort set alle familier var berørt af konkurser og nogle måtte gå fra hus og hjem. Alle kendte jo en onkel eller andre, som var ramt og det gav selvfølgelig en stor krisebevidsthed, hvor man godt vidste, at alle måtte bidrage, selvom det var svært.


Ny kommunestyring


Krisen betød også, at vi var nødt til at lave hele styringen af kommunen om. Så da jeg blev borgmester i 1994 meldte vi os til et forsøg med en anderledes og mere decentral styring af alle kommunens aktiviteter, som Kommunernes Landsforening stod for. Vi var den eneste forsøgskommune, som rent faktisk gennemførte projektet om en ny styring i hele kommunen. Øvelsen gik ud på, at vi lagde et meget større ansvar ud til de kommunale bestyrelser og institutioner. Synspunktet var, at når de nu skulle administrere færre penge, var det vigtigt, at det var dem, som ”havde skoen på” og vidste hvor den trykkede, der kunne bruge pengene bedst muligt. Det kunne Regionskommunen i dag nok lære en hel del af!


I starten var der naturligvis lidt protester, for bestyrelser og personale ville i første omgang ikke tage det politiske ansvar for nedskæringerne, men der gik ikke et år, før de blev meget glade med ordningen. Nu kunne de selv disponere og vidste, at de penge som de ikke brugte i år, måtte de gerne spare op og bruge året efter. De opsparede penge blev ikke taget fra dem og det gjorde jo, at de var kreative i deres løsninger.


Lars Kjøller, der var leder i fritidsordningen og klubben oppe ved Nexø Skole, var f.eks. rigtig god til at få meget ud af pengene. Det var ikke så dyrt at gå i klubben og alle børn ville gå hos ham, fordi der altid skete noget. De havde købte udflugtsbiler, så de kunne komme rundt, hvad der ikke var almindeligt i institutionerne dengang, og han var også rigtig god til at lave nogle rigtige drengeaktiviteter, bl.a. købte han en del crossbiler, som de lå og kørte med ude på lossepladsen. Han fik også nogle medarbejdere ind, som satte nogle andre dagsordener, og jeg kan huske, at han kom et år og sagde: ”Ved du hvad? Jeg har regnet ud, at der kommer 30-35 flere børn næste år. Hvis jeg kan få den andel forældrene betaler, og hvis jeg må bygge ud med en ny garderobe for de 500.000 kr., som jeg har sparet op, så kan jeg tage dem alle sammen. Hvad siger du? ”Top, det ordner vi”, sagde jeg. ”Du kører bare” og sådan gjorde vi.


I både Snogebæk og Svaneke ville de også gerne have en fritidsklub til de lidt større børn, men vi havde ikke råd til et dyrt tilbud, men: ”Hvis I som forældre vil stå for det, så stiller vi gerne lokalerne gratis til rådighed om dagen i ungdomsklubben. I får penge og I kan ansætte medarbejdere”. Den slags var der selvfølgelig lidt mumlen om i starten, men det kunne ikke blive anderledes, for vi havde ikke råd til et helt nyt klubtilbud. ”Nå, jamen, fint nok”, lød det så og så lavede forældregrupperne klubber i kælderen på Svaneke Skole og i Snogebæk – den sidste lukkede desværre nogle år efter, da der ikke var børn nok.


Som politiker var man selvfølgelig ikke superpopulær i de år, men man mødte forståelse, fordi vi også lavede fireårige budgetter, som vi overholdt. Selvfølgelig blev det tilpasset undervejs, men der kom ikke totale omstruktureringer hvert eneste år, for det er der ingen medarbejdere, som kan holde ud. Men vi fik en helt anden og bedre ånd i kommunen, vil jeg sige – krisen til trods.


Kloakdæksler og solcenter


Da krisen kom, valgte mange fiskerfamilier meget hurtigt at flytte fra Nexø. Det var alle dem, der var kommet til fra Vestjylland, fra Bagenkop og andre steder fra i landet og havde taget familierne med. Vi mistede ret hurtigt omkring 500 borgere og det kan mærkes voldsomt på økonomien. Men der stoppede befolkningstilbagegangen også og den forblev stort set uændret indtil kommunesammenlægningen. Statistisk steg aldersgennemsnittet heller ikke, som det ellers var tilfældet på resten af Bornholm, derimod blev vi faktisk yngre og yngre i de år, fordi vores initiativer tiltrak yngre borgere. Med tiltag som Glas- og Keramikskolen, Forskningscenteret, Lakseklækkeriet og til sidst gang i Møbelfabrikken, kom der pludseligt kunsthåndværkere, yngre forskere og IT- og reklamefolk til byen, det gav et helt nyt liv.


Det havde vi arbejdet hårdt på at få i hus, for da krisen kradsede mest i begyndelsen af 90’erne var pessimismen simpelthen så stor i Nexø. Ja, vi troede næsten ikke en gang på, at vores eget håndboldhold, der var øens bedste på det tidspunkt, kunne vinde en kamp ovre! Det blev nemt til, at man snakkede sig selv død i stedet for at snakke sig selv op – hvilket, jeg synes, man også gør med Bornholm i dag. Men dengang tog vi en snak i kommunalbestyrelsen om, at vi måtte gøre noget.


Vi havde ingen penge, men vi kunne i hvert fald gå foran på den ene eller anden måde. Bogstaveligt talt blev en af beslutningerne, at jeg skulle gå ud til alt, hvad der rørte sig af fødselsdage, jubilæer, butiksåbninger, virksomhedsoverdragelser eller hvis bare pølsevognen, havde fået ny forpagter. Så var jeg der med en lille hilsen og en flaske vin fra kommunen – mere var der ikke råd til – og holdt en lille tale. Samtidig lavede vi også selv receptioner og pressemøder for alt, hvad vi kunne markere i kommunen. Selv da vi skulle have nye…


Kloakdæksler!


Ja, det er rigtigt! Nogle gange har jeg stået lidt og krummet tæer og tænkt på, om det var for meget, men vi var nødt til at gøre os synlige og når jeg ikke selv kunne, var det Jesper Hansen, første viceborgmester fra Venstre, som tog ud eller en af udvalgsformændene. Borgmesterkontoret sørgede konsekvent for, at vi vidste, hvad der skete i kommunen og der var vist ikke meget, som smuttede.


Svaneke versus Nexø


Du har tidligere fortalt mig, at der er store forskelle på Nexø og Svaneke. Hvordan kom de forskelle til udtryk i en krisetid?


Som udgangspunkt kan man vel sige, at de to byer har skullet udvikle sig med fem-ti års forskydning. Allerede tilbage i 1984 eller ’85 havde man i Svaneke fået bevilget nogle penge fra flere ministerier til lokale initiativer og man inviterede derfor borgerne til noget meget nyt, der hed et fremtidsværksted. Det var virkelig avanceret dengang, men i Svaneke har man har altid været god til at tage hånd om tingene selv.


Vi har bygget vindmøller på anparter, som var en rigtig god forretning i øvrigt, der blev lavet en naturbørnehave oppe ved Grynebækken og så startede Pernille Biilow jo også hele istandsættelsen af Glastorvet og flere kvinder fulgte med en række initiativer, som kendetegner Svaneke.


I Nexø skulle man i 90’erne til at gøre sig de samme overvejelser, som Svaneke fem-ti år før; nemlig hvad skulle man leve af i fremtiden? Det mest oplagte var jo at tage udgangspunkt i det, som vi var gode til og det var blandt andet håndværksvirksomhederne, som tidligere havde serviceret fiskeriet. Samtidig ville vi også vise, at byen fortsat stod sammen, og her kom forskellen mellem Svaneke og Nexø til udtryk, hvilket måske skyldes byernes forskellige størrelse.


I 1996 havde Nexø byjubilæum og derfor skulle vi jo have en stor borgerfest, synes jeg og fik stablet en komité på benene, ligesom vi havde i Svaneke, hvor der var en årlig byfest. Boldklubben i Nexø, som er rigtig gode til at arrangere store fester, de ville gerne stå for det praktiske og skaffede derefter et telt til 350 mennesker. ”350 mennesker!”, udbrød jeg, ”vi snakker om hele byen. I Svaneke kommer der 400, når der holdes borgerfest, så I må på jagt igen”. De fandt et telt til 650, hvilket var fint, mente jeg. Så satte vi billetterne til salg efter først til mølle-princippet, men kun til Nexø Bys borgere, men salget gik ikke godt. Så udvidede vi salget til hele kommunens borgere, det gik bedre. Med møje og besvær fik vi trukket 600 Nexø-borgere ind til et stort fint program. Bagefter sagde folk, som havde hørt fra nogle, der var med, at ”det skulle vi nok også have meldt os til, men vi ville lige se det an”.


Typisk bornholmsk?


Ja, måske, men også en reminder om, at byer og borgere er forskellige. Det handler givetvis mere om byens størrelse og ikke om borgerne, men derfor krævede Nexø måske også mere af mig i min borgmesterperiode end Listed, Aarsdale og Svaneke. De er vant til at klare sig selv, mens man i Nexø er vant til at klare tingene i sin egen forening, hvilket de er rigtig gode til, men kommer det til en fælles opgave for hele byen, kræver det en samlende faktor og her forsøgte vi i kommunalbestyrelsen i hvert fald at skabe en vis fællesskabsfølelse i byen. Samtidig var Nexø også kommunens største by og drivkraft, så det var selvfølgelig der, at der skulle ske noget. Netop af den årsag var jeg ikke særlig interesseret i kommunesammenlægningen, fordi jeg vidste, at Nexø ville blive sorteper til fordel for Rønne, selvom Nexø trods alt er øens næststørste by.


Kommunesammenlægning


74 procent af de stemmeberettigede bornholmerne stemte den 29. maj 2001 for en kommunesammenlægning, men du anbefalede et nej af frygt for, at Nexø skulle sygne hen. Var der opbakning til din holdning i Nexø?


Tja, 63 eller 64 procent af nexøboerne stemte for en sammenlægning, så kun hver tredje var enig med mig i det spørgsmål. Desværre, for jeg vidste at Nexø Kommune ville blive klemt og jeg så ikke nogen umiddelbar fordel ved en sammenlægning. Vi havde en god økonomi på det tidspunkt, havde styr på sagerne og havde fået gang i en masse udvikling. Samtidig vidste jeg også, at Aakirkeby, Hasle og Allinge-Gudhjem ikke havde det så nemt økonomisk og det sidste jeg ville, var en centralisering.


I Nexø havde vi uddelegeret ansvaret og inddraget borgerne og det ville umiddelbart blive meget sværere med en storkommune. Jeg synes, at det var ærgerligt for Nexø og ærgerligt for Bornholm at gå den vej, men der var jo ingen grænser for hvilke lyksalighederne borgerne troede de ville opnå ved en sammenlægning, og derfor besluttede vi i kommunalbestyrelsen i Nexø, at vi ikke ville forhindre en folkeafstemning. Så måtte borgerne selv vælge og det gjorde de så.


Fortryder du noget i den sammenhæng?


Ja, jeg fortryder, at jeg ikke fra starten gjorde det mere klart, hvordan jeg så fremtiden efter en kommunesammenlægning. Folk ville gerne høre min mening, men jeg tøvede for længe, men jeg var under markant pres fra Socialdemokratiet på Bornholm, der ønskede kommunesammenlægningen og ikke var interesseret i at jeg meldte anderledes ud. Jeg anbefalede så alligevel et nej i dagene op til, men det skulle jeg nok have gjort tidligere.


Jeg tror nu ikke, at det havde gjort nogen forskel alligevel, da man i politiske kredse var fuldstændig sikre på, at det var det eneste rigtige. I dag er jeg ikke sikker på, at Birthe Juel-Jensen (daværende borgmester i Aakirkeby), Harald Kjøller (daværende borgmester i Allinge-Gudhjem), eller hvis Birgit Rasmussen (tidligere borgmester i Hasle,) hvis hun havde levet, havde været ligeså begejstret, men det kan vi jo ikke bruge til noget nu.


Regionsrådet og ud


1. januar 2003 er Bornholms Regionkommune en realitet og du sidder med i Regionsrådet. Er det ikke lidt mærkeligt at gå med i Regionrådet, når man er modstander af det?


Nej, det synes jeg ikke. Jeg sagde, at nu var det blevet et ja og så måtte vi bakke op om det. Så gjaldt det om, at lave en kommunesammenlægning så god som mulig. Hele måden at se på administrationen på, ville jeg gerne ind over, også fordi mine tidligere folk i Nexø jo var fuldstændig paniske ved tanken om, at de skulle miste den store selvbestemmelse de havde haft. Jeg troede, at jeg havde fået Thomas Thors (tidligere borgmester i Rønne og Regions borgmester i 2003) til at forstå, at man godt kunne gøre tingene på en anden måde, men det gik slet ikke.


På trods af, at det var min gamle kommunaldirektør, Niels Rasmussen, som blev direktør i den nye Regionskommune, blev alt overadministreret. Samtidig var jeg jo heller ikke elsket i Socialdemokratiet, hvor jeg var meget uenig i måden, Thomas Thors kørte tingene på. Pludselig om morgenen kunne man høre i radioen, at nu havde Socialdemokratiet besluttet at nedlægge den og den skole, uden vi havde drøftet det i gruppen. Sådan skete der meget hen over hovedet på os og bare der kunne skaffes et flertal, var det i orden ifølge Thors. Det skabte selvfølgelig nogle vældige diskussioner internt i gruppen og det var anstrengende. Han var jo lige så stædig som mig, så da vi bare blev ved med at diskutere, blev de andre vist mere og mere trætte af at høre på os -eller rettere på mig.


I november måned 2003, blot 11 måneder efter Regionkommunens start, vælger du, at melde dig ud af Socialdemokratiet og blive løsgænger. Hvad skete der?
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Annelise Molin var formand for EU-samarbejdet ”Eurobaltica” og besøgte Kaliningrad i 2003. Her fortæller LUKoils direktør Mikhail Mikhailov om sikkerheden i forbindelse med en olieboring i Østersøen. Niels Chresten Andersen, leder af Regionskommunens sekretariat for europæisk samarbejde, ses til højre i billedet. Privatfoto.


Til sidst gad de ikke længere høre på mig og ville smide mig ud. Så sagde jeg: ”Jamen, jeg har været socialdemokrat i 25 år og jeg går ikke bare. Jeg bliver og så kan I gøre, hvad I vil”. Så kom der besøg fra partiet og jeg skulle til samtale – og det er jo klart, at partiet ikke vælter en siddende borgmester, så jeg skulle ud. Da de så besluttede, at indkalde til en ekstraordinær generalforsamling for at få mig ekskluderet, sagde jeg: ”Ved I hvad. Spar frimærkerne. Så går jeg ud af gruppen, men jeg bliver i kommunalbestyrelsen” og hermed havde jeg ekskluderet mig selv.


Regionslisten dannes


Min oprindelige tanke var, at blive i kommunalbestyrelsen resten af perioden som løsgænger og så slutte min politiske karriere der. Jeg har altid syntes, at ældre frustrerede politikere, som startede en ny liste på trods, var lidt ynkelige, så det havde jeg ikke tænkt mig at gøre. Så skete der det, at en del mennesker sagde til mig: ”Du må ikke stoppe” – der var på det tidspunkt meget stor utilfredshed med hele kommunesammenlægningen, især på Østlandet, og ja, man er jo også lidt forfængelig og jeg spurgte: ”Okay, men hvem vil stille op udover mig?” Jamen, det ville både den ene og den anden og der var jo ingen grænser. Så sagde jeg: ”Ved I hvad. Lad det komme an på en prøve. Nu indkalder jeg sammen med den lille håndgangne flok til et møde, hvor vi diskuterer, om vi skal lave en ny liste og om der er interesse for det”.


Vi holdt derefter et møde midt i december 2003 og der kom 30-40 mennesker, hvilket faktisk er mange til sådan noget. Samme eftermiddag havde jeg fået at vide af overlæge Christian Halse, at jeg havde en knude i brystet og at den var ondartet. Nu er jeg jo ikke en sart sjæl, så jeg sagde ikke noget i første omgang, men rundede så af med ord som: ”Jeg er med, hvis altså mit helbred holder til det” og så fortalte jeg, at jeg skulle igennem et længere forløb. Hvis jeg kom godt igennem det, så var jeg klar!


Jeg kom godt igennem forløbet og hen på efteråret i 2004 holdt vi en stiftende generalforsamling i Aakirkebyhallerne. Vi havde meddelt hallen, at der kom mellem 30-40 stykker, men der kom mange. Rigtigt mange! De slæbte stole ind og da jeg kom derned en halv time før mødet skulle starte, kunne der ikke stoppes flere stole ind i lokalet. Så åbnede de fløjdørene og der blev stillet borde og stole op – og det var fuldstændigt vildt.


Hvad tænkte du der?


At jeg aldrig havde set noget lignende og at det var heldigt at det hele også blev transmitteret direkte i tv. Vedtægter og det hele lå klart og alt var organiseret. Senere på efteråret i 2004 og foråret 2005 afholdt vi en række workshops omkring partiprogrammet og havde diskussioner om, hvad vi ville med Bornholm. Her mødte der også virkelig mange mennesker op, hvilket heller ikke er normalt. Sidst skulle vi finde nogle, som havde lyst til at stille op til valget og her skulle vi bruge 12-14 stykker og på grundlag af arbejdet i workshopperne, var der mange interesserede.


Vi fandt kandidaterne og jeg lavede et koncept, som sikrede os, at alle kom frem i lyset. At deres fotografier og deres statement kom ud og at der blev lavet løbesedler og alt var planlagt, hvad angår præsentation og annoncer. Jeg har jo stået for mange valgkampe, og ved at det er altafgørende, for et godt samarbejde, at det foregår meget åbent og at alle kandidater kan komme frem. Blandt andet opstillede Birte Skot-Hansen, som ofte har været mig en central støtte. Vi fik heldigvis også skrabet ret mange penge sammen til valgkampen, blandt andet ved mange lokale erhvervstilskud. Omkring 150.000 kr., hvilket var i samme størrelsesorden som Venstre havde, så der var stor opbakning – også fra det bornholmske erhvervsliv, der mildt sagt ikke var imponeret over den nye kommunes erhvervsklima.


Valget 2005


Den 16. november 2005 er der kommunalvalg på Bornholm og I får et bragende flot valg. I får 16,8 % af stemmerne, hvilket er 4.427. Dermed blev I straks øens tredjestørste parti med fem mandater i kommunalbestyrelsen, kun overgået af Socialdemokraterne og Venstre. Men – I kunne ikke bruge stemmerne til så meget, hvorfor ikke og hvad betød det?


Der var flere faktorer, som spillede ind. For det første valgte Venstres Knud Andersen at stå af i kommunalpolitik, han var også valgt til Hovedstadens Regionsråd. Dermed mistede jeg en vigtig samarbejdspartner. Steen Colberg kom til i stedet og var ikke særlig interesseret i, at blive filtret ind i os fra Regionslisten. Ved de første budgetforhandlinger, valgte Venstre også side til fordel for Socialdemokraterne og SF og lavede nogle studehandler, som vi ikke blev en del af. Derfor blev vi en slags protestparti, som kunne sige til og fra, når tingene var for urimelige, selvom vi altid opstillede nogle meget gennembearbejdede alternative forslag. Faktisk lavede vi rigtigt mange beslutningsforslag omkring plejehjem og skoler, som blev til med de andre grupper i kommunalbestyrelsen, der også var holdt udenfor. Det var ganske urimeligt, for vi repræsenterede 1/3 af kommunalbestyrelsens medlemmer – i alt ni personer. Desværre var resten af kommunalbestyrelsen slet ikke interesseret i at diskutere forslagene, der herskede fortsat den ånd under Bjarne Kristiansens borgmesterskab, at blot man kunne mønstre et snævert flertal, tog man ikke hensyn til mindretallet. Det er usund måde at arbejde på i kommunalpolitik. Heldigvis ser det ud til, at Winni Grosbøll (nuværende borgmester) har ændret noget på den praksis.


Formand for Fritids- og Kulturudvalget


Selvom Regionslisten blev ignoreret i mange sammenhænge, så blev du faktisk formand for Fritids- og Kulturudvalget i perioden fra 2005 til 2009. Hvilke ting husker du, som de bedste, der skete i den periode?


Der skulle jo stadigvæk harmoniseres en masse ting, og noget af det, som vi fik gjort en del ved, var at skabe nogle fornuftige rammer omkring Borgerforeningerne og deres borgerhuse. Tejn fik sit nye medborgerhus, men det lykkedes mig aldrig, at komme igennem med Hasle Byting, som gerne ville have det gamle rådhus, men det er heldigvis sket sidenhen. At det tog så mange år, er mig dog fuldstændig uforståeligt.


Hvad var problemet?


Problemet dengang var nok, at jeg havde lidt svært ved at komme igennem hos de bestemmende partier med de ting, som jeg gerne ville. Jeg havde ikke magt, som jeg havde agt, men vi fik da også gjort noget tilsvarende med idrætsforeningerne. Jeg går ikke ind for lukning af haller og sådan noget, men går i stedet ind for, at vi finder nogle gode måder, at få det til at fungere på. Gode rammer for både vores idrætsliv og vores borgerforeninger, lå mig på sinde, fordi det er dem, som er nødt til at bære det gode lokale liv. Derfor skulle de også understøttes på al mulig måde og for min skyld måtte de gerne få endnu større råderet lokalt, end de har i dag. Jeg var jo vant til et helt andet samspil fra Nexø Kommunes tid, hvor vi havde korte beslutningsveje og altid fandt nogle gode løsninger med de borgere, der gerne ville yde en frivillig indsats.


Ny Alliance


Et lille spring tager vi nu, for i 2007 bliver det politiske parti Ny Alliance stiftet af Naser Khader. Bliver du medlem af det parti med det samme?


Ja, det gør jeg faktisk på den måde, at jeg i lufthavnen i Rønne møder Naser, som jeg har kendt fra tidligere. Jeg husker ikke, om flyet var forsinket, men i hvert fald sidder vi og snakker længe over kaffen og han spørger, om jeg kunne være interesseret i at stille op her på Bornholm. På det tidspunkt havde jeg interesseret mig lidt for Nasers projekt, mens jeg gjorde mig mine overvejelser om, hvordan Regionslisten kunne udvikles. Jeg tænkte, at det måske var godt, hvis listen fik en landspolitisk tilknytning, hvilket ville gøre mange ting nemmere også med videreførelsen, den dag jeg ville stoppe. Her stod Naser, altså Ny Alliance, for noget, som passede godt til os. Deres tanker var meget lig den måde, vi havde drevet Nexø Kommune og stod for meget af det, som jeg selv havde stået for.


Gruppen i Regionslisten og især de gamle socialdemokrater var ikke helt så begejstrede for tanken, men mente at jeg kunne prøve at gå efter det, og så ville de tage stilling senere.


Altså, hvis det kom til noget helt konkret?


Ny Alliance var jo helt nyt og ingen vidste rigtigt, hvad det ville blive til, men de havde jo vældig vind i sejlene henover sommeren 2008, hvor jeg også kom med og sagde ja til at stille op for dem. I Folketinget regnede jeg dog ikke med at komme, da det nærmest er en naturlov, at det er en venstremand og en socialdemokrat, som bliver valgt ind her fra Bornholm. Men, jeg var opstillet, som en af de ti hovedkandidater, der dækkede hele landet.


Hvordan gik det så?


Jeg lavede valgkamp sammen med de få andre medlemmer, der allerede var på øen, og det gik fint, men resultatet var ikke nogen succes. Når jeg stod og delte mine løbesedler ud til borgerne i Svaneke og Nexø, sagde de: ”Vi har altid stemt på dig, men det der Annelise. Nej, nu holder du op”.


Så gik det ikke længere så godt?


Nej, hen på eftersommeren var Naser kommet frygteligt i uvejr og – det hele virkede meget kaotisk, hvilket ikke var heldigt. Jeg havde selv været med til at sende input til Ny Alliances program, så det kunne jeg godt stå inde for, så vi kørte valgkampen igennem, men det blev ikke et godt valg.


Hvor mange stemmer fik du?


Uha, jeg fik 10 % af det, som jeg plejer at få på øen. Lidt under 400 stemmer, mener jeg, hvor jeg plejer at få omkring 4.000. Så Ny Alliance var ikke nogen succes og gruppen i Regionslisten havde bestemt ikke lyst til at gå videre med tanken om, at blive en del af partiet på nogen måde.


Naser Khader gik ud af partiet i 2009 og partiet blev efterhånden omformet til Liberal Alliance under Anders Samuelsens ledelse. Er du medlem af det i dag?


Ja, jeg følger stadig med fra sidelinjen, for med det fuldstændigt overbureaukratiske og overkontrollerede samfund vi har fået skabt, er jeg af den opfattelse, at der skal store og helt anderledes markante reformer til, end det de traditionelle partier forsøger sig med – men jeg er ikke aktiv på nogen måde overhovedet.


Regionslisten stopper


Du vælger også i marts 2009 at fortælle, at du ikke stiller op til efterårets kommunalvalg Hvorfor ikke?


Jeg tænkte, at hvis jeg ikke er i stand til at repræsentere en flok, som kan få noget igennem, så var det måske på tide at stoppe. Man skal jo ikke sidde der, bare for at sidde der. Derudover havde jeg også nået pensionsalderen og så var det måske tid til at finde en afløser.


Her var Bente Johansen ligesom den eneste, som var rigtig fremme i offentligheden og var markant nok til at kunne overtage. Der var ikke andre af kandidaterne, som ville stå i spidsen og på det tidspunkt ville flere også selv stoppe. Bente havde dog svært ved at samle nye kandidater til listen, og på et tidspunkt fik hun så et tilbud fra De Radikale om at stille op for dem. Vi drøftede det i Regionslisten, og da hun gerne ville fortsætte i lokalpolitik, ville hun gerne slå til. Så kiggede vi hinanden i øjnene og konstaterede, at chancerne for at få den indflydelse, som vi ønskede, var meget små. Hellere stoppe, end at tage fire år mere i venteposition, var konklusionen og samtidig havde jeg igen fået andre ting at tænke på.


Kampen mod kræften


Du fik i 2003 konstateret brystkræft og i forsommeren 2009 blusser den op igen.


Ja, jeg vidste jo godt, at der var en risiko. Nu var det gået godt i fem år, men det var jo ikke sikkert, at det kunne blev ved med det. Derfor var det måske også tidspunktet til at spørge sig selv om, hvad jeg ville bruge resten af mit liv til. At sidde i kommunalbestyrelsen, hvor vi ikke rigtigt kunne få noget igennem eller på noget andet og mere positivt? Jeg er faktisk glad for, at jeg valgte at stoppe, for det har virkelig bragt noget godt med sig.


Hvad dog?


Jeg rejser meget. Alt det jeg kan nå. Filippinerne, Sydamerika, Indien, Sri Lanka, Australien, og så pigeture til de europæiske byer og Tyrkiet. De seneste ture er gået til Mellemøsten, sidst til Iran. Derudover betyder min sygdom også, at jeg tager ud og holder foredrag om min oplevelse med kræftsygdommen. Efterhånden har jeg dog holdt så mange foredrag i min tid om alle mulige emner, at jeg snart må have opbrugt min kvote. Mens jeg var borgmester var det ofte foredrag om kommunestyring og omorganiseringen af Nexø Kommune, og senere om mine erfaringer fra kommunesammenlægningen i 2003.


Men er du stadig ramt af sygdommen i dag?


Ja, det er jeg. Efter de fem års ro udviklede der sig metastaser i lungerne og i leveren, som de så fik has på, men jeg har det jo latent i hele kroppen et eller andet sted, så det dukker nok op igen. Og jeg er netop nu her i efteråret i behandling igen for ny spredning.


Winni og Carl


I dag har du ikke decideret noget med lokalpolitik at gøre, men du kan vel ikke lade være med at følge med. Hvordan synes du, at kommunalbestyrelsen og borgmester Winni Grosbøll klarer sig?


Jeg synes, at den måde, som Winni optræder på i offentligheden – og i medierne, hvor vi mest ser hende - er god. Jeg synes, at hun er en værdig og fin repræsentant for os. Jeg synes også at hun har været så god til at lede hele kommunalbestyrelsen, som er en borgmesters fineste opgave. Hun har arbejdet mere for, at få alle med og sikre konsensus, og det er klogt, for det er det eneste borgerne har respekt for.


Du mener dog, hun bør være mere rummelig, som borgmester. Blandt andet ved en sag, som den med Carl Ilsøe?


Ja, man skal også kunne tolerere de besværlige. Det er hende, der har magtpositionen, hun er den øverste og skal være den der har overblikket og overskuddet.


Men kan man ikke blive for uenig eller for besværlig, som en vis Molin blev det i tidernes morgen?


Selvfølgelig kan man det, men altså, Carl er jo Carl og han har haft flere særstandpunkter i forhold til gruppen i Regionsrådet end jeg nogensinde har haft. Men det er ifølge Socialdemokratiets regler fuldt acceptabelt at have et særstandpunkt, når bare man har meldt det ud på gruppemøderne inden kommunalbestyrelsesmødet, og det har både Carl Ilsøe og i sin tid jeg altid respekteret.


Er Winni Grosbøll borgmester efter næste valg?


Det er et godt spørgsmål. Jeg synes hun har gjort det godt, selvom jeg godt kunne tænke mig, at hun som øverste politiske leder af kommunen – og dermed øverste leder af administrationen var mere håndfast og stod som garant i forhold til at stille krav til at administrationen er borgerrettet og effektiv.


”Borgerne er jo ikke dumme”


I Regionskommunen er embedsværket også kommet til at fylde for meget. Det er reelt dem, der sætter dagsordenen, da det er deres oplæg til politiske beslutninger, der næsten alene danner grundlaget for de beslutninger politikerne kan træffe og de er alt for meget præget af manglende indsigt i virkeligheden. Kommunalbestyrelsen – med Winni Grosbøll i spidsen - har ikke rigtig formået at stå som garant for, at man er i overensstemmelse med befolkningen.


På hvilken måde?


De beslutninger, der træffes, skal man kunne forsvare overfor befolkningen, forstået på den måde, at der skal være en opbakning. Borgerne er jo ikke dumme. De ved jo godt, at der også skal træffes upopulære beslutninger en gang i mellem, men hvis de slet ikke kan forstå de beslutninger, som tages, er der et problem.


Jeg har altid haft et valgsprog, som hedder: ”Hvad der ikke kan forklares, kan ikke forsvares”. Sådan er opgaven og den synes jeg ikke bliver løftet af kommunalbestyrelsen. Man er mere besat af at vise handlekraft, men jeg tror, at borgerne på Bornholm nødigt ser al den handlekraft. Hvis politikerne i stedet lige kunne slappe af og måske tage borgerne – og medarbejderne ude i marken for den sag skyld – mere med på råd, så ville opbakningen blive større, tror jeg.


Er det fordi, det opfattes som et svaghedstegn at spørge borgerne? Jeg mener, vi har jo netop valgt politikerne til at tage vare på vores interesser.


Måske opfattes det som et svaghedstegn, irriterende og langtrukkent af nogle politikere, men i dag er danskerne altså veluddannede og velformulerede og ved, hvad de vil. Man skal ikke tro, at man bare kan køre hen over dem på den måde, som vi ser i de store sager her. Hver gang budgetterne ikke holder eller servicen til borgerne ikke er af tilstrækkelig kvalitet, så er eneste svar omstruktureringer og større enheder. Og det eneste resultat der kommer ud af det er, at økonomien bliver endnu dårligere og kvaliteten bliver ringere. I stedet for skulle kommunalbestyrelsen decentralisere og lægge det reelle ansvar ud i mindre enheder, synes jeg.


I en tid med få penge er det også katastrofalt med alt det nybyggeri der sættes i gang. Forudsætningen på regnearkene, for at det kan betale sig, er jo, at alle de tidligere offentlige bygninger kan sælges til fornuftige priser, og det har kommunen jo ikke bevidst, at de kan. Tværtimod står der nu så mange tomme kommunale bygninger (skoler, plejehjem og nu snart også børnehaver mv.), at de er med til at sende et signal om en 0 i afvikling. Jeg ville ønske, at man stoppede alle de nybygninger, og i stedet udviste lidt mere husholderiskhed, som vi gjorde i tidligere tider, når der ikke var så mange penge i kassen. Det er alt i alt billigere at holde tingene fornuftigt ved lige og bruge det man har, og kun nøjes med at afvikle det der ikke er brug for mere.


Der er heller ingen på denne her side af øen, som helt forstår det der byggeri omkring plejehjem. Man ønsker faktisk at bevare de lokale plejehjem, som har været de bedst fungerende og de hyggeligste i virkeligheden. Og som i øvrigt blev ombygget til velfungerende plejeboliger for 20 år siden. Man ønsker ikke de der mastodontbyggerier på Snorrebakken, men alligevel er de blevet bygget. Der er også planlagt nye store børnehaver, hvor den økonomiske forudsætning også er, at de gamle kan sælges, men mange forældre ønsker ikke de store institutioner, det er også grunden til at vi har fået flere og flere private børnehaver på Bornholm de seneste år. Når kommunalpolitikerne ikke er lydhøre, så er det dejligt optimistisk at mange forældre tager sagen i egen hånd og selv opretter f.eks. skoler og børnehavner.


Det støttede vi også i sin tid i Nexø. Her tilpassede vi de offentlige børnehaver, hvis forældrene gerne ville lave andre tilbud til deres børn. Selvfølgelig var medarbejderne ikke helt tilfredse i de kommunale institutioner, men så sagde jeg til dem: ”Ved I hvad, nu har I syntes, at vi i mange år havde for mange børn i børnehaverne. Nu tynder vi ud, så vær dog lidt glade for det”. ”Nå jah”, svarede de og jeg tilføjede: ”I er jo ikke dårlige, tag konkurrencen op”. Derefter var vi de første, som understøttede nye private børnehaver; nemlig naturbørnehaverne Lille Gryn og Lille Myr.


Et andet eksempel på konkret inddragelse af borgerne er fra Listed, hvor de også altid har været gode til at gå sammen og få sat noget i sving – ligesom i Aarsdale og Snogebæk. I Listed ville de gerne lave en større forskønnelse i byen, men der måtte jeg sige, at vi ikke havde pengene. Jamen, de ville godt ordne det selv, hvis vi bare kunne stille det og det til rådighed. Hurtigt fik vi hidkaldt en medarbejder og Birte Skot-Hansen, som var formand for Teknisk Udvalg, og så holdt vi et møde og diskuterede de muligheder der var og så blev det sat i gang. Altså, så sker der noget og det skaber en respekt kommunen og borgerne imellem.


Bagsiden af medaljen


Respekt er der ikke altid omkring lokalpolitikernes arbejde. Knapt hver femte kandidat til kommunalvalget, på landsplan, har været udsat for trusler imod deres person eller familie. Har du nogensinde oplevet det?


Ja, men jeg har altså aldrig taget mig af det, vi bor trods alt et fredeligt sted. Normalt er det jo lidt fuldemandssnak og mænd, der ringer, men jeg har også oplevet det med en kvinde en gang. Nu truer kvinder ikke folk på livet – det er kun mænd – men jeg har så oplevet noget andet, dengang jeg lige var blevet borgmester. Da var der vist nogle, som tænkte, at hende den grønskolling, hvad skulle hun gøre godt for. I hvert tilfælde modtog de på borgmesterkontoret en buket blomster med sørgebånd og et kort med en sørgerand om, og på et senere tidspunkt modtog vi også en mystisk kuvert med et hvidt pulver i.


Kan du huske, hvordan du reagerede eller tænkte?


Nej, men jeg reagerede ikke, men tænkte: Nå, hvad gør vi så. Jeg bliver ikke særlig rystet af natur. Nu har jeg eksempelvis også fået en sygdom, som jeg kan dø af. Jeg er måske død om et halvt år, men derfor blev jeg ikke særlig rystet, da jeg fik den besked. Jeg bliver snarere mere handlingsorienteret og tænker, nå hvad gør vi nu. På den måde er nok jeg temmelig ”galvaniseret”.


Modvind og overskud


Har du været ude for, at blive overfuset på gaden affolk?


Ja, det har jeg, men også her gælder det om at have overskuddet. Uanset om det er den mest velformulerede borger eller den mindst veltalende borger, som er efter dig, så skal du som politiker i en ledende position se ud over situationen og have overskuddet. Da Nexø Kommune f.eks. fejrede 650 års købstadsjubilæum i 1996, mente jeg at nu måtte tiden være inde til at gøre Martin Andersen Nexø til æresborger i Nexø – en af Danmarks største forfattere, kendt ude i verden. Der var dog mange, der ikke fokuserede på hans forfatterskab, men på hans kommunistiske fortid, og så havde han måske hentet en del inspiration til sit forfatterskab fra gode Nexø borgere, som følte sig udstillet. I hvert fald kunne æresborgerskabet ikke samle opbakning fra Venstre. Men da jeg mente, at nu måtte det være, også for at understøtte Martin Andersen Nexø lille fine museum i hans barndomshjem, var det en af de meget få gange, hvor en samlet kommunalbestyrelse ikke stod bag alle beslutninger.


Har der ikke været andre gange du var i modvind?


Der har da været nogle heftige borgermøder gennem tiden, blandt andet da vi lavede tilslutningspligt til halmvarmeværket, hvilket ikke var populært i Nexø, mildt sagt. Igen var det en af de få gange, hvor Venstre ikke bakkede op, men vi blev simpelthen nødt til at gøre noget radikalt. Da det var et anpartsselskab var økonomien blevet skruet uhensigtsmæssigt sammen – set ud fra brugernes synspunkt. Vi var nødt til at få ryddet op og få lagt låg på prisstigningen for varmen, for den kunne stort set blot stige og stige.


Jeg mødte op til borgermødet og var som altid forberedt til fingerspidserne. Mit udgangspunkt har altid været, at der ikke skulle være spørgsmål, som jeg ikke kan svare på. Jeg forsøger at gennemtænke det hele på forhånd og bliver meget sjældent overrasket. Jeg tager teten og er god til at forudse, hvad der kan komme til debat, hvilket nok er en af mine styrker.


Men hvad oplevede du på det borgermøde. Ubehageligheder eller?


Jamen, folk var virkelig tossede og med rette, for de var jo blevet lovet billigere varme, men prisen blev kun højere og højere i takt med, at også oliepriserne steg. Det føg igennem luften med beskyldninger om både det ene og det andet, men jeg er altså ikke den, der stikker hovedet i busken. Faktisk kan jeg godt lide at være lidt i modvind og det kom jeg bestemt på det borgermøde, hvor næsten hele Nexø Hallen var fyldt.


Kunne du direkte godt lide spændingen?


Selvfølgelig havde jeg helst været hele sagen foruden, det er sjovere at være populær, men det var jo en sag, som jeg havde overtaget fra tidligere tider, så den skulle jo løses. Og så bliver jeg nok tændt på, at forsøge at forklare og forsvare alle de der kurver og tal og besvare spørgsmål fra salen. Det var spændende at gå ind i dét lokale og naturligvis tilfredsstillende, at der ikke var oprør bagefter. Måske forstod borgerne, hvad vi mente eller måske havde de bare opgivet? Lad os håbe det første.


Knud Andersen


Du havde et meget tæt samarbejde med Venstres amtsborgmester, Knud Andersen. Det gav anledning til rygter om at I lavede mange aftaler udenom de andre borgmestre. Jeg læste også i bogen Kampen om Bornholm’, at en minister faktisk troede, at I boede sammen!


Okay, der kan man se, men vi havde faktisk et rigtig godt samarbejde. Vi havde givetvis den samme måde at tænke politik på, men vi var forskellige i måden at gennemføre det på og det skabte nogle problemer for Knud især. Ofte blev de andre politikere dog sure på mig, fordi de mente, at alt var aftalt og det var noget af det da også, hvilket jeg ikke vil skjule, men – vi talte naturligvis sammen og var på politisk bølgelængde i mange sager. Det var ganske ligesom Rønnes borgmester Thomas Thors, Hasles borgmester Birgit Rasmussen - og senere Bjarne Kristiansen, Harald Kjøller fra Allinge og Birthe Juel-Jensen fra Aakirkeby, som jo også stak hovederne sammen og lavede aftaler som de ikke altid delte med mig, bl.a. havde de aftalt at gennemføre den folkeafstemning om kommunesammenlægningen uden at invitere mig med til mødet. Sådan er politik.


Hvilke aftaler lavede du og Knud f.eks.?


Jamen, vi havde et godt samarbejde med at få Glas- og Keramikskolen til Nexø, men også med Centeret for Turisme og Regionalforskning(CTR), Lakseklækkeriet og Baltisk Mediecenter i Svaneke. Vi kan begge lide handling og der var ikke så meget snak. Hvis det var sådan, at vi havde lavet en aftale om nogle ting, så sørgede jeg altid for at havde min kommunalbestyrelse i ryggen og havde taget dem i ed. Desværre havde Knud ikke altid taget Amtsrådet i ed og det betød jo, at nogle processer kunne se lidt luskede ud. Jeg var efter ham nogle gange og spurgte, om han ikke kunne diskutere vores planer lidt mere åbent med Amtsrådet, fordi det også overfor mig, skabte problemer især i Socialdemokratiet.


Var han for enerådig. Han blev jo kaldt ”Kong Knud”?


Altså, den tidligere amtsborgmester, Jens Brandt havde været konge, men Knud blev nok ikke helt betragtet på samme måde. Knud var meget optaget af, hvad der gavnede Bornholm, og så er han en handlingens mand, men jeg mener, at der var meget respekt omkring ham og det synes jeg også, at der bør være. Han satte virkelig gang i mange ting og stillede sig jo også til rådighed, når der f.eks. skulle ryddes op i Østkrafts Biokraftanlæg, og han var i hvert fald en god medspiller for Nexø.


Smil til fotografen


Der er faktisk endnu en ulempe ved at være en offentlig person, og det er netop, at man er offentlig og at man er meget ”på”. Fotografer kan komme forbi, hvornår det skal være og det accepterede jeg hurtigt og spillede med på. Det er nødvendigt at fremstå glad og smilende, så det var med til at understøtte det optimistiske signal, vi gerne ville sende fra Nexø. Nogle synes derimod at jeg ”gjorde mig til”, når fotograferne kom, men der må jeg bare sige, at det er simpelthen betingelserne. Man har et image og det er en del af jobbet, som man ikke kan løbe fra, vel? Samtidig blev det også forventet, at jeg tog mig af det ceremonielle, som borgmester eksempelvis. Man kan altid diskutere, hvor begavet man håndterer alle de ceremonielle begivenheder som vielser, receptioner, taler, eller det at modtage Dronningen eller hvad det nu er. Her har man jo en rolle at spille og ens surhed eller smil vil helt sikkert blive kommenteret. Sådan er det. Ved Svanekes byjubilæum i 2005 kan jeg huske da både Billed-Bladet og de andre kulørte blade havde travlt med at kommentere borgmester Thomas Thors for hans jakkesæt, der lignede hans gamle konfirmationsjakke. Sådan er det, selvom Thomas ikke går så meget op i den slags.


De royale


Nu nævnte du lige Dronningen, hvornår tog du imod hende i Nexø?


Det var i 1995, hvor vi markerede bombardementet af Nexø, mens resten af Danmark markerede 50 året for befrielsen. Dronning Margrethe og prins Henrik valgte at tage til Bornholm den dag og kom til Nexø allerede om morgenen, hvor vi tog imod dem nede på havnen. Senere tog de til Rønne.


Hvordan lød deres program i Nexø mere præcist?


Dronningen startede vist dagen med at lægge en krans i Almindingen, tror jeg og kom derefter til Nexø, hvor vi modtog hende på den røde løber. Der var lavet nogle store fotostater, så man kunne se, hvordan husene havde set ud før bombardementet. De hang nogle centrale steder i byen og dem indviede hun. Så kunne man samtidig stå og se, hvordan stedet ser ud i dag. Vi var også inde på museet, men udenfor indviede hun en lille plads for de illegale ruter, der gik til Christiansø, ”Liseruten”, og hun var nede og se kirken, hvorefter vi også tog en tur omkring springvandet. Dét var ellers ikke meningen og sikkerhedsfolkene gik helt i panik, da jeg pludselig slæbte hende med rundt der. Så der skete noget i Nexø den dag, hvor vi så til sidst var nede og spise frokost på Restaurant Truberg på havnen, hvor Restaurant Culinarium ligger i dag. Derefter drog hun til Rønne til et arrangement derinde.


[image: image]


På Nexø Havn får dronning Margrethe overrakt blomster af Reine Munch, som var købmand Munchs kone fra Nexøs store skibsproviantering ved havnen. Årsagen til, at hun skulle overrække blomsterne var, at hun var formand for Danske Kvinders Beredskab under krigen og bl.a. organiserede bespisning af de tyske flygtninge i Nexø med mad lavet på konservesfabrikken. Privatfoto.


Dronningen kom vel sejlende hertil?


Jo og vi var også på Kongeskibet Dannebrog om aftenen, som det nu hører sig til. Jeg har dog flere gange været sammen med Dronningen og Prinsen til lidt mere private frokoster hos amtmanden, men det blev en fin dag der i 1995.


Har der oftere været besøg af de kongelige?


Kronprins Frederik og kronprinsesse Mary besøgte Bornholm i 2006, hvor jeg fik den store glæde at vise dem Nexø ved en gåtur gennem byen. Og Dronningen og prins Henrik var også – som nævnt – på besøg i Svaneke da byen kunne fejre sit 550 års jubilæum i 2005. Her gik vi rundt i byen og spiste på Siemsens Gaard i Svaneke, men dengang var det jo Thomas Thors, som var borgmester og førte an.


Børnene


Der er fortsat også mange ting, som du går op i. Du rejser som nævnt meget, men du er også formand for Svanekegaarden, som egentlig er en post, der har fulgt med dig siden din borgmestertid i Nexø. Du er også formand for Mariegården, det lyserøde gamle sygehus på Søndergade, som i dag er værested for folk med personlige problemer, men – du bruger også en del tid med dine børn og børnebørn. Fortæl venligst lidt om dine fire børn: Katrine, Theis, Annestine og Gitta.


Gerne, Katrine bor i København og er projektchef i Det Kriminalpræventive Råd. Theis bor også i København ude ved Sluseholmen, han har to børn. Han har startet sit eget selskab, TM Film, hvor han især laver dokumentarfilm. Han har også lavet mange af de musikvideoer med kendte danske bands, som bliver vist på DR2 bl.a. med Kim Larsen. DR2 har også lige vist hans film om ”Det arabiske Efterår”. Han laver også f.eks. filmen om filmen og i øjeblikket er det så filmen om filmen ’Spies og Glistrup’, som han arbejder på.


Så er der Annestine.


Ja, Annestine underviser på en sprogskole i København og har to børn. Og sidst Gitta – hun var jo et af de børn, som boede oppe på Svanekes gamle børnehjem, Fagerlund, hvor der nu er specialebørnehaven Mælkebøtten. Hun kom i min klasse der tilbage i 1974-75 og endte med at flytte hjem til os. I dag er hun socialrådgiver og bor oppe ved Aarhus og har tre børn.


Hvornår blev du og Jørn egentlig skilt?


Det må være en gang i 1996, men vi ses jo ofte og har hele tiden været meget gode venner og så har vi jo også alle de her børnebørn sammen, så der er meget der skal passes. Han bor også her i Svaneke.


Dem beundrer jeg


Annelise Molin, her i bogen stiller jeg alle medvirkende nogle generelle spørgsmål om Bornholm og det første lyder: Hvilke tre-fem bornholmere beundrer du mest eller har mest respekt for. Og det kan være døde såvel, som nulevende personer?


Jeg vil nødigt fremhæve nogle frem for andre, men jeg beundrer mest folk, der arbejder for Bornholm med visioner og handlekraft. Kort sagt personer, der uden først at tænke på egen vinding, har haft eller får betydning for øens udvikling. For politikeres vedkommende er det personer, som kan hæve sig over det politiske ideologiske, og i den historiske situation sætte nye dagsordner for Bornholms udvikling. De tidligere amtsborgmestre havde dette overskud: Jens Brandt, Knud Andersen, men også borgmesteren i Aakirkeby, Birthe Juel-Jensen.


På Erhvervssiden er det de ledere, som har betydet noget særligt ved deres arbejdsindsats og satsning. Dem er der flere gode eksempler på, men jeg vil dog her blot nævne afdøde Jørn Munch Jensen, som førte Jensen Group frem til den position, som de har på verdensmarkedet i dag med deres industri-vaskemaskiner.


Når vi kommer til kulturpersonerne beundrer jeg dem, som har tilført øen nogle fremadrettede visioner. Flere kunne også nævnes her, men jeg vil nøjes med at pege på lederen af Bornholms Kunstmuseum, Lars Kærulf Møller og Preben Harris, som grundlagde Svanekegaarden.


Og så er der alle de ganske almindelige borgere, der er engageret i udvikling af deres lokalsamfund, foreninger eller lignende – her er der virkelig så mange, som gør en stor indsats, så ingen nævnt – ingen glemt, men de gør en helt afgørende forskel, og er det som Bornholm skal bygge på, hvis vi fortsat skal have spændende og levende lokale miljøer.


Stier og perlen


Hvilke tre-fem steder på Bornholm holder du mest af?


De bornholmske ådale, strandstierne syd for Svaneke til Nexø og nord for Svaneke til Listed. Svaneke by og Paradisbakkerne.


Hvis du skal pege på en lidt skjult perle på Bornholm –


hvilken een vil du da fremhæve og hvorfor?


Jeg synes, at kolonihaverne ovenfor Svaneke, hvor jeg selv har en kolonihave sammen med nogle veninder, er en perle.


Det bedste og det værste


Hvad kan du bedst lide ved øen?


Den fantastiske natur. Lyset, luften og skønheden, så snart du ser ud af vinduet eller bevæger dig i det fri. Der er også mange charmerende byer og jeg synes faktisk, at det er nemt at få etableret et socialt netværk. Borgerne og befolkningen på Bornholm er også både vidende, tolerante, humoristiske og kender deres eget værd. Det er en ø, som har et højt kulturelt niveau og her er på ingen måde særligt provinsielt.


Hvad er så det værste ved øen?


At den politiske virksomhed – altså de beslutninger som tages, den magt der udføres og den indflydelse politikerne har – at den er alt for dominerende i det generelle liv, som der leves hver dag på Bornholm. Samtidig er der ingen overensstemmelse mellem resultaterne og det udviste talent, dvs. ”de, der bærer kæden” udviser ikke tilstrækkelig ydmyghed, men mener, at kunne tage sig ret til at vide bedst. Der er lidt for meget herrementalitet over de politiske aktører i dag, synes jeg.


En del af skylden kan måske også sendes videre til den meget dominerende presse, som bærer de politiske aktører frem, i stedet for at levere en anderledes spændende journalistik. Der er i hvert fald rigeligt med journalister på øen, som kunne tage fat – og som Bornholm ikke kan undvære på grund af de mange arbejdspladser, men det er jo en helt anden sag.


Fremtiden


Hvordan vil du gerne se Bornholm udvikle sig?


Til et helt samfund, der kan byde på et meningsfyldt liv for borgerne på alle dele af øen. Lige nu ser fremtiden måske lidt dyster ud, men udviklingen går i bølger. I øjeblikket trækker de store metropoler, men livet der, byder på for stressede arbejdsvilkår, fordi man hele tiden skal tjene penge nok til de dyre omkostninger. Et stresset liv med lange transporttider og alt for meget, som man skal leve op til.


Efter min mening befinder det danske samfund sig faktisk i en krise, hvor det bliver nødvendigt at finde andre løsninger på et holdbart liv. På et tidspunkt vil der opstå en ny forståelse, en ny konsensus og mon ikke den også vil komme til at indeholde værdien af igen, at flytte ud fra byerne – som vi var mange der gjorde i begyndelsen af 70’erne – for at finde en alternativ livsform. Det skal Bornholm være klar til at tilbyde allerede nu!


Hvad nu hvis?


Da du sluttede i kommunalbestyrelsen den 16. december 2009, sagde du: ”Hvis jeg havde fået chancen, som Bornholms borgmester, så skulle I bare have set”.


Har jeg sagt det?


Ja, hvad gik vi glip af?


Ah, det citat er vist lidt selviscenesat, men der er ingen tvivl om, at jeg ikke sætter mit lys under en skæppe. Jeg mener faktisk, at jeg havde haft gode muligheder for at blive en god borgmester for Regionskommunen. Det mener jeg, fordi jeg har meget erfaring og jeg har vist, at jeg kunne drive en kommune ikke mindst i en krisetid, hvor vi kunne skabe gode resultater og konsensus og samtidig have en stor opbakning fra befolkningen. Jeg er også helt sikker på, at jeg havde siddet i mere end en periode, hvis jeg var blevet den udvalgte. Men det er der givet en del, som ikke er enige i. Desværre får vi aldrig svaret på det spørgsmål. Ellers havde jeg gerne set, at det var blevet Birthe Juel-Jensen, der havde sat sig i spidsen for at få samlet kommunerne og amtet i den eller de første valgperioder, så tror jeg, at vi havde haft en helt anderledes udvikling. Og hun ville have haft opbakningen til det fra hele Øen.
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Annelise Molin holder meget af Svaneke by, Paradisbakkerne og de bornholmske ådale. Strandstien mellem Svaneke og Listed fremhæver hun også, ligesom stien sydover mod Nexø. Her sidder hun med Svaneke Fyr i baggrunden.



Bent Jørgensen, født den 19. september 1933 i Rønne

[image: image]
Bent Jørgensen, fhv. direktør for Zoologisk Have i København
 
Han husker bombardementet af Rønne, farbrorens død og russernes middelalderlige optog til Galløkken. Han husker sin zoologiske have hjemme i Stengade i Rønne, hans tre Zootidsskrifter der udkom hver 14. dag og hvordan han drev sin skolelærer til vanvid med utallige danske stile om – zoologiske haver. Senere genrejste Bent Jørgensen Zoo i København og blev den mest markante direktør med sine visioner, bornholmske stemme og stærke briller. Hvorfor han fik dem og hvordan han kom på radio og tv og samtidig orkede at skrive 50 bøger, fortæller Bent Jørgensen her. Plus sin begejstring for Hestestenene, forfatterne Martin Andersen Nexø og Vilhelm Grønbech.
Det skete en juleaften
Otto Jørgensen var min far. Han kaldte sig selv snedkersvend, men var i virkeligheden uddannet tømrersvend, vist endda bygningstømrer, som var mindre fint. Han var født i Rønne og på et tidspunkt var der en slægtsforsker, som fortalte mig, at selvom min slægt strakte sig langt tilbage her på øen, var der til hans skuffelse ikke en eneste Kofoed eller Kofod i hele min fars familie.
Min far traf min mor i Kolding, fordi en af hans brødre var blevet sadelmager derovre i det jyske. På et besøg hos sin bror mødte min far den unge pige, som altså blev min mor. Hun flyttede med til Bornholm og jeg er født den 19. september 1933 og når jeg trækker ni måneder fra, tænker jeg, at jeg nok er blevet lavet juleaften året før. Jeg har aldrig spurgt om det passede, men mon ikke?
Jeg forestiller mig i hvert fald, at min mor og far var hjemme hos min farmor i Soldaterstræde i Rønne og holde juleaften der. Så er de unge mennesker gået glade og lykkelige igennem Rønnes kolde gader og kommet hjem under den varme dyne og så blev jeg til. Som jeg så plejer at sige: ”Det kan løbe mig koldt ned ad ryggen ved tanken om, hvad der ville være sket, hvis min mor havde haft hovedpine den aften”. Så havde jeg ikke siddet her og snakket. Sådanne tilfælde er livet jo fuld af. Rene og skære tilfælde.
Min mor
Min mor hed Sjølika, men blev kaldt for Lika. Det var min morfar, koldingenseren, som havde nogle mærkelige ideer med navne. Det er nok en fordanskning af Angelique, men min mor hadede det navn, fordi folk altid gloede på hende, når hun skulle fortælle det. Min mor døde først, da hun var højt oppe i 90’erne og havde en næsten ligeså sejlivet søster, som hed Sostrata. Endnu et mærkeligt navn, må man sige. Hun boede også i Rønne, da hun var gift med min fars bror. Så det var to familier, som kom hinanden meget nær. De boede endda i samme gade.
Flytter tilbage til Kolding
Efter krigen og bombardementet af Rønne og Nexø, russernes besættelse og alt det der, så fik mine forældre den fikse ide, at det var bedst at komme væk fra Bornholm. Jeg kan godt forstå det, når jeg tænker på det i dag. Dengang var jeg jo selv en dreng, som trivedes vældigt godt, men de voksne må have tænkt: Kommer de igen, russerne? Ser du på et Europa-kort, ligger Bornholm meget udsat med bare 100 km til det daværende DDR, Østtyskland, og mine forældre betragtede det jo næsten som et mirakel, at russerne forlod os der i april 1946.
Længe kiggede mine forældre efter et hus i min mors fødeby, Kolding og i 1949 flyttede de over. Jeg havde lige en realeksamen, som skulle overstås og tog derefter over til de andre. Flytningen blev desværre i begyndelsen en tragedie for os alle. Mine forældre havde købt et dårligt hus, som min far konstant knoklede med at sætte i stand. Min mor syntes, at det hele var forfærdeligt, selvom hun havde sin familie tæt på. Min søster, Birgit, på 10 år, faldt heldigvis ret hurtigt til.
Selv var jeg 16 år og savnede Bornholm, mine kammerater og hele miljøet herovre. Jeg havde også en skolekæreste, som jeg sidenhen blev gift med. Vi mødte hinanden, da jeg var 15 og hun var 13 år og jeg savnede hende forfærdeligt.
Sendes til Aakirkeby
I Kolding blev jeg kontorelev hos FDB på deres chokolade- og kaffefabrik. Hold op, hvor jeg kedede mig! Det var det kedeligste, som jeg nogensinde havde lavet. Jeg gik på Handelsskole om aftenen og på job om dagen og min mor kunne godt mærke, at jeg ikke trivedes. Hun så en annonce fra Postvæsenet, hvor de søgte postelever og syntes, at jeg skulle lægge billet ind. Jeg blev ansat som postelev og kom til København, hvor jeg gik på skolen i Bernstorffsgade, på Vesterbro Postkontor. Her lærte jeg at skrive på fjernskriver og tale og forstå fransk, der var det internationale postsprog. Jeg gik på skolen i to-tre måneder og skulle nu udstationeres. Mit valg var givet ikke, hvad mine forældre havde forestillet sig, da vi flyttede til Kolding, men jeg satte et stort kryds ud for Aakirkeby og startede som postelev i 1950.
Tilbage til Bornholm
Inden vi skal tale om livet som postelev på Bornholm, så vil jeg gerne spørge lidt ind til din barndom på øen først. Hvor var det præcist, at du voksede op?
Jeg voksede op i Stengade nr. 19 i Rønne, hvor mine forældre købte hus, da jeg vistnok var fem år. Jeg har en ganske svag erindring om et par andre steder i Rønne, hvor vi må have boet, men Stengade 19 var mit barndomshjem. Det er egentlig lidt mærkeligt, for selvom jeg reelt kun husker ting fra mit femte år og flytter til Kolding som 16-årig, så fylder mine ti år som barn enormt meget. En gang skulle jeg skrive en artikel om mine juleoplevelser som barn og her havde jeg indtrykket af en endeløs række af juleaftener i Stengade, men sådan var det jo ikke. Men minderne står stærkt -også om min skoletid.
Skolegang
Jeg kom ret tidligt i skole. Allerede som seksårig kom jeg i Vestre Skole, der lå lige bag ved, hvor Netto på Store Torv ligger i dag. Her gik man indtil 4. klasse og flyttede så over til Østre Skole, som stadigvæk ligger, hvor den lå dengang.
Kunne du godt lide at gå i skole?
Jeg elskede det og har altid haft meget let ved at tilegne mig stof. Som min kone, kunstneren Maria Thorsen, og jeg har talt om, så var vi begge sådan nogle, der læste årets skolebøger den første aften, efter vi havde fået dem udleveret. Det var jo så interessant og for mit vedkommende var det mest bøgerne til historie, dansk og naturhistorie, som fristede.
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Min første ”udlandsrejse” foregik i 1938, hvor min mor og jeg bl.a besøgte familie i Assens. Her er jeg med mod på livet – sammen med nogle tøser. Privatfoto.
Hvilke fag brød du dig ikke om?
Det eneste fag, som jeg kan komme i tanke om, er sløjd, hvilket jo var en skandale og synd for min far. Selv om jeg gerne ville, så kunne jeg ikke og jeg var den dårligste elev i sløjdtimerne og læreren var tilmed grov nok, til at lave grin med mig og jeg hadede det.
En fattig familie
Efter min gode realeksamen var det oplagt – og så alligevel ikke – at jeg kom på Statsskolen. Der var en dame, som en gang fortalte mig, at hun havde henvendt sig til mine forældre og sagt: ”Han er ikke lavet til bare at være bankelev, han skal da have en studentereksamen”. Det havde de afvist, for jeg skulle i lære som et eller andet og det var fuldstændig utænkeligt, at sådan en dreng som jeg skulle tage en studentereksamen.
Vi var jo en håndværkerfamilie! Min mor sad og lavede syarbejde for et eller andet tøj firma i Rønne, Blem Bidstrup eller hvem det nu var. Hun syede bukser op og lavede reparationsarbejde og sad altid ved den symaskine. Da tøjsalget stagnerede, tog hun nogle morgenjobs med at gøre rent, hvilket hun var nødt til, for at det kunne løbe rundt. På den måde var vi en fattig familie.
Jeg husker også, at jeg som lille dreng var med min mor inde på kommunekontoret, hvor hun har stået og bedt kæmneren – det svarer vel til skattedirektøren i dag – om vi ikke kunne få udsættelse for skat. Det var jo småpenge, men så stod denne her mand: ”Nu må vi se fru Jørgensen. Lad mig se, De betalte jo heller ikke til tiden i sidste måned”. Det var så pinligt, selvom jeg heldigvis ikke opfattede det på den måde, min alder taget i betragtning. Jeg kunne dog mærke på min mor, at det her var meget ubehageligt. Så en studentereksamen til mig var fuldstændig utænkeligt.
Men håndværker skulle du heller ikke være – dine manglende evner i sløjd in mente.
Der var tale om, at jeg skulle i Hasle Bank, men så flyttede vi jo til Kolding og så blev det ikke til noget. I stedet endte det altså med Postvæsenet, hvilket var en stor glæde for min far – for her var pensionen også sikret.
Man regnede det vel også for en stilling for livet dengang?
Ja, det var det. Ligesom en assistentstilling i banken.
Var der virkelig noget, som hed Hasle Bank?
Ja, det kan jeg godt love dig. Og i Rønne – jeg sad forleden dag og regnede lidt på det og måske var der seks eller syv boghandlere i Rønne alene. Der var også en boghandel i Gudhjem, men de store i Rønne var Colberg og William Dam. Der var også en mindre en på Lille Torv, som i meget høj grad blev opsøgt af gymnasieeleverne, som jeg ikke havde noget med at gøre. Her kom jeg heller ikke, for det var ligesom for en anden klasse, ikke? Der var virkelig klasseforskel i samfundet dengang.
Selvom vi var ret fattige, så oplevede vi børn det ikke sådan. Vi var ikke misundelige på dem, som havde mange penge, og det var først senere, at forskellen gik op for mig. F.eks. havde jeg aldrig været på restaurant med mine forældre, hvilket jeg først måtte tilegne mig, da jeg kom til København. Jeg kan huske de første gange, hvor jeg genert sad og tænkte og tænkte – hvordan gør man? Jeg havde også nogle fuldstændig forvredne ideer om, hvad for eksempel en kop kaffe og et stykke lagkage kunne koste.
Men syntes du, at du manglede noget i din barndom?
Nej, jeg manglede virkelig ikke noget. Mit barndomshjem var et meget trygt miljø. Og jeg havde jo hele Rønne og omegnen at boltre mig på.
Bange for faldskærmsjægerne
Jeg var egentlig aldrig rigtigt bange for noget – og så lidt alligevel i krigsårene. Jeg kan huske i foråret 1945, at man her på Bornholm kunne høre bombardementerne af Berlin. Russernes sidste store offensiv og den kanontorden, som der lød ude i det fjerne. En bulren. Ved højlys dag kom der også amerikanske fly henover Rønne. De havde bombet Stettin eller Berlin eller hvad det nu kan have været, og på vejen hjem tog de bestik af Bornholm, drejede og fløj hen over Danmark og videre ud over Nordsøen. De var jo højt oppe og så begyndte tyskerne at skyde med deres luftværnsskyts og da granaterne eksploderede i luften, lavede de sådan en hvid sky. Det så jeg som faldskærme og ude i vores lille bitte gård i Stengade 19, hvor jeg stod med min mor, gik jeg nærmest i panik.
Jeg havde set tilstrækkeligt mange billeder af sådan nogle faldskærmsjægere og troede, at de nu ville invadere Bornholm. Nu dumper de nok lige ned i vores gård med maskinpistoler og ting og sager, tænkte jeg og løb indenfor. Så når jeg siger, at jeg aldrig var bange, så lyver jeg.
Hvor voldsomt var det egentlig, tror du?
Altså, der var tyskere alle vegne på øen og de havde en del bygninger og mandskab udenfor Rønne. De havde også monteret et kanontårn oppe på Teknisk Skole i Sankt Mortens Gade, kan jeg huske. Men amerikanerne fløj så højt, at de ikke kunne ramme.
Jeg kan også huske, da tyskerne kom til Bornholm den 10. april 1940. Fuldstændig som i København sejlede de bare lige ind med deres transportskib og lagde til kajs. Så marcherede de op til Hovedvagten i Søndergade og tog opstilling der. Jeg kan huske, at min far kom hjem på cykel og fortalte om det. Det var tilfældigvis min søsters et års fødselsdag og der var besøg af nogle damegæster, tanter og sådan nogle, som sad og drak kaffe og spiste brød. Så sagde min far: ”De er kommet og de har taget opstilling nede ved Hovedvagten”. Og jeg for af sted! Det skulle jeg ned og se.
Jeg var meget tiltrukket af de der læderduftende unge mænd. Jeg kan også huske, at jeg har marcheret i takt ved siden af sådan et kompagni, for nej, hvor var det flot. Dengang var jeg kun seks år og forstod jo ikke en skid af det hele. Først langsomt i årene efter, dæmrede det for mig, at de havde vist ikke noget at gøre her.
Værnemagere og tarvelige unger
Egentlig påvirkede det ikke vores hverdag specielt meget, at tyskerne havde besat Bornholm. Selvfølgelig var der rationeringer på nogle ting, og de voksne har vel haft deres spekulationer, men det var først den 7. maj 1945, at der virkelig skete noget.
Dagene forinden husker jeg naturligvis også og den 4. maj om aftenen kom jeg gående gennem de små gader i Rønne med nogle af mine FDF-kammerater, som jeg netop havde været til møde med. Så kommer der en mand cyklende, fuldstændig vildt og skriger: ”Drenge, drenge der er fred”. Så skyndte vi os jo hjem og i Stengade stod alle mennesker ude på gaden og snakkede om sejr og fred og fred og fred. Næste dag var jeg nede på Store Torv, hvor der var mange mennesker i forhold til, hvad jeg var vant til. De kom jo med værnemagerne, og senere tænkte ikke bare jeg, men mange andre – hold op, hvor var det egentlig ulækkert. Der stod alle de der bornholmske hængerøve, som ikke havde gjort en skid under besættelsen og spyttede og råbte smædeord efter nogle bitte små fisk, som ikke havde gjort noget af betydning.
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